

خبر احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ وَعَلٰی عَبْدِہِ الْمَسْیُوْمِ الْمَعْرُوْمِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۳۲

جلد ۲۲

وَقَدْ تَصَرَّفَ كَمَا لَلَّهِ بِمَكْرٍ وَاَشْفَقَ اَزْلَمَةً

شرح چندی
سالانہ ۱۰۰ روپے
پیردنی مالک -
بذریعہ ہوائی ڈاک -
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالرز
بذریعہ بحری ڈاک -
دو پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالرز



ایڈیٹر:-
منیر احمد خادم
ناشرین:-
قریشی و فضل اللہ
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بادر قادیان

۲۳ صفر ۱۴۱۳ ہجری ۱۲ ظہور ۱۳۵۲ ش ۱۲ اگست ۱۹۹۳ ع

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گورنر انسانوں کی وحدانیت پر قائم فرمایا

سیدنا حضرت مسیح موعود و علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات

"اس مقدس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وعظ از تعلیم نے ہزاروں فردوں میں توحید کی روح چھونک دی اور دنیا سے کوچ نہ کیا جب تک ہزاروں انسانوں کو موت نہ بنایا۔ وہ خدا ماننے کے لئے پیش کیا جس کو قانون قدرت پیش کر رہا ہے۔ زہد اور تقویٰ اور عبادت اور محبت الہی کی نصیحت کی۔ اور ہزار آسمانی نشان دکھائے جو اب تک ظہور میں آ رہے ہیں۔"

(کتاب البریۃ صفحہ ۱۲۶-۱۲۷)

"آج صفحہ دنیا میں وہ شے کہ جس کا نام توحید ہے بجز امت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کسی فرقہ میں نہیں پائی جاتی اور بجز قرآن شریف کے اور کسی کتاب کا نشان نہیں لیتا کہ جو کلمہ یا مخلوقات کو وحدانیت الہی پر قائم کرتی ہو اور کمال تقسیم سے اس سچے خدا کی طرف راہبر ہو۔ ہر ایک قوم نے اپنا اپنا مصنوعی خدا بنا لیا۔ اور انسانوں کا وہی خدا ہے جو قدیم سے لازوال اور غیر متبدل اور اپنی ازنی صفتوں میں ایسا ہی ہے جو پہلے تھا۔" (بیان احمدیہ حصہ دوم ص ۱۲۵)

خلاصہ خطبہ جمعہ ۲ اگست ۱۹۹۳ بمقام مسجد فضل لندن

توحید کے اعلان اس شان سے کہیں جس شان سے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید کو بیان کیا

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

<p>خاص رنگ ہو۔ حضور نے فرمایا اس خاص رنگ کا مقصود سب سے اعلیٰ اور اکمل طور پر سیدنا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ میں ملتا ہے۔ اس سلسلہ میں ایک حدیث آپ کے سامنے بیان کرتا ہوں اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی بات میں کس قدر غیر معمولی طاقت تھی اور کیا باکمال تعلق تھا آپ کا خدا کی ذات سے۔</p> <p>حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ خدا</p>	<p>ہرگز اور وہ مقاصد و مطالب اس رنگ کی طرح ہیں جو زمین پر لویا جاتا ہے۔ اور وہ مراتب اور مقاصد عالیہ جن تک خدا تعالیٰ اس کو پہنچانا چاہتا ہے ابھی بہت دور ہیں۔ وہ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ خصوصیت پیدا نہ ہو جو اس سلسلہ کے قیام سے خدا کا نشانہ ہے۔ توحید کے اقرار میں بھی خاص رنگ ہو۔ حضور نے فرمایا جماعت کے اعلیٰ مقاصد کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ پہلا تصور ہے یعنی توحید کے اقرار میں بھی ایک</p>	<p>لندن۔ تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے سورۃ الفرقان کی آیت نمبر ۲، ۳ کی تلاوت فرمائی جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس خطبہ جمعہ میں بھی توحید سے متعلق اپنے گزشتہ خطبات جمعہ کے تسلسل کو جاری رکھا۔ گزشتہ خطبات میں حضور انور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پیش کر رہے ایک اقتباس کو بیان فرما رہے ہیں جس میں حضور علیہ السلام نے فرمایا ہے، ہماری جماعت کی ترقی تدریجی طور پر ایک کھیتی کی طرح</p>
--	---	--

منیر احمد حافظ آبادی ایم۔ ایس۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوایا۔ دفتر اخبار بکدار قادیان سے شائع کیا۔ پرنٹر منیر احمد حافظ آبادی۔

نامی ایک آدمی جو جھاڑ چھونک کرتا تھا اس کو بتایا گیا کہ خود باللہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پر دیوانگی کا حملہ ہو گیا ہے۔ اس نے سچی ہمدردی کے طور پر سوچا کہ جھاڑ چھونک کے ذریعہ آپ کی دیوانگی کا علاج کروں۔ اس نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا اے محمد! میں دیوانگی کی اس بیماری کا دم کتنا ہوں۔ مجھے امید ہے کہ اللہ تعالیٰ میرے دم سے آپ کو شفا دیدے گا۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ضاد کے سامنے یہ کلمات بیان فرمائے۔ (اردو ترجمہ) سب تعریف اللہ ہی کے لئے ہے ہم کسی کی حمد کرتے ہیں ہم آپ سے مدد چاہتے ہیں جیسے اللہ تعالیٰ ہدایت دے گا۔ کوئی گمراہ نہیں کر سکتا اور جیسے وہ گمراہ ٹھہرائے اسے کوئی ہدایت نہیں دے سکتا۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا اور کوئی معبود نہیں وہ ایسا ہے اس کا کوئی شریک نہیں۔ اور محمد اس کا بندہ اور رسول ہے۔

اس کے در آپ کچھ فرمائے لگے تو ضاد نے کہا ذرا یہ کلمات دوبارہ سنائیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی کلمات تین دفعہ دہرائے۔ اس پر ضاد نے کہا میں نے بڑے بڑے کلموں اور دنگوں کا کلام سنا ہے۔ شعر اور کو بھی سنا ہے لیکن ایسا پر تاثر کلام میں نے کبھی نہیں سنا جیسا آپ سے سنا ہے۔ یہ تو سمندر کی گہرائی تک اتر جانے والا کلام ہے۔ چنانچہ اسی وقت ہاتھ بڑھایا اور کہا میری بیعت لیجئے۔

حضور نے فرمایا یہ کلمات ہم وہ نہ پڑھتے ہیں لیکن دیکھیں حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب انہی کلمات کو ضاد کے سامنے پڑھا تو کیسا عجیب اثر ہوا۔ حضور نے فرمایا تو حید کا اعلان اس شان سے کریں (باقی صفحہ ۱۵ پر)

اپنی دیکھیں کہ اس کثرت فوج تو میں اسلام میں ان لوگوں کو کس لئے بھیجا گیا ہے۔

تسلیم کے ترازو گارے دن میں استغفار کرو اس کی گنت یہ کہ کھڑکیوں اور باؤں کے جو خدا فضا نازل ہو، میں!

وش انٹیٹا نے اس جلسہ میں قوموں کے لئے کوہ نظارے دکھائے جو پہلے کسی کے تصور میں بھی نہیں آئے!!

جلالہ اللہ برطانیہ منعقدہ ۲۸ جولائی ۱۹۹۳ء سے سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کے بیعت اور خطاب کا خلاصہ

برطانیہ کے ۲۸ ویں جلسہ لاند کے افتتاحی اجلاس میں حضور انور نے فرمایا: میں آنے والے تمام مہانوں سے کہتا ہوں کہ تقویٰ کی طرف توجہ دیں اور تقویٰ کا معیار بلند کرنے کی کوشش کریں۔ یعنی خدا کی طرف کریں اور انکساری میں تقویٰ ہے سجدوں ہی میں رب اعلیٰ سے وصال ہوتا ہے۔ جتنا آپ تمکین گے اتنا ہی خدا آپ کو اپنی رحمت سے وہ بلندیوں نصیب کرے گا۔

بلندیوں کی طرف حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا قدم ہمیشہ جاری رہا۔ اور آپ ان بلندیوں تک پہنچے جن تک انسان کا تصور بھی نہیں پہنچ سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے زیادہ کسی کو انحضرت کا عرفان نصیب نہیں ہوا۔ آپ تسلیم کرتے ہیں کہ میں سب تعریفیں کر رہا ہوں، لیکن پھر بھی وہاں تک نہ پہنچ سکا، نہ پہنچ سکتا ہوں۔ کیونکہ وہ مقام معراج ہے۔ تنہا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس مقام تک پہنچے۔ اس مقام سے آگے خدا کی یکتائی کا مقام ہے۔ اور ہر انسان کا آخری مقام وہاں تک ختم ہو جاتا ہے۔

مسیح موعود علیہ السلام غلام محمد مصطفیٰ اور آپ کے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر دنیا کو پیغام پہنچا رہا ہے۔ یہ شادی ریڈیو کے ذریعہ تمام دنیا میں سنائی دے رہی ہے۔ یہی دین کے متعلق بھی ایک پریشانی ہے جس کو حضور نے فرمایا کہ یہ باتیں ازل سے مقدر تھیں۔ انسان کی چالاکاکی کا کوئی دخل نہیں ہوگا۔ یہی خدا کے کام میں اسی کا قائم کردہ کارخانہ ہے وہی اس کی حفاظت فرمائے گا۔ اور یحییٰ آنے والی روکوں کو اٹھائے گا۔ اور کوئی دنیا کی طاقت ان راہوں کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتی گی۔

کیونکہ اللہ کی طرف سے یہ مقدر ہو چکا ہے اور جماعت احمدیہ کی خاطر یہ سارے کارخانے جاری کیے گئے ہیں۔

حضور نے فرمایا، حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جس غلام کے زمانے میں یہ واقعات ہونے تھے اس کے متعلق ۱۹۸۰ء کی ایک احمدی قانون کی روایا ہے جو بعد میں افضل میں چھپی ہے۔ اس کے الفاظ سے انسان درط حیرت میں ڈوب جاتا ہے، کجب ان باتوں کا تصور بھی نہیں تھا اور یہ بھی تصور نہ تھا کہ کب یہ باتیں پوری ہوں گی، خدا نے کس صفائی کے ساتھ ایک احمدی قانون کو نظر رکھا اور وہ بھی ہے، میں حلقہ عرض کرتی ہوں کہ ۱۹۸۰ء میں میں نے خواب میں دیکھا کہ گویا زمین سمٹ کر چھوٹی ہو گئی، سائے آگے ہے اور گول دائرے کی شکل میں ہے۔ اس کے گرد رنگ برنگی اور سفید لیکن تیز روشنیاں گھوم رہی ہیں، جو سب ہی بہت خوبصورت تھیں اور دل کو بہت باری معلوم ہوتی ہیں۔ پھر دیکھا کہ تین کے آگے سے ایک نام آگیا۔ ہے ار وہ تھا ہر زاطا، احمدی، ۱۹۸۰ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کو نصیب خلافت پر فائز ہونے بھی حضور ہی ترغیب فرمائے تھے۔ اور کوئی وہ بھی نہیں کہہ سکتا تھا کہ ائمہ زمانے میں میرا اس خلافت سے تعلق ہوگا اور اس لئے

میں ہوگا جب ہرگز مختلف رنگ کی دنیا کے گرد گھومیں گی۔ گویا دنیا سمٹ کر چھوٹی سی رہ گئی ہے۔ اس وقت میں ادنیٰ خادم تھا اور چھوٹے سفر بھی میرے لئے جیسے سفر ہوتے تھے۔ لیکن دیکھیں خدا نے کیسا آسان فرمادیا کہ آج میں تمام دنیا سے مخاطب ہو رہا ہوں اور وہی ہرگز برقی لہریں جو اُس خالق کو دکھائی گئی تھیں وہ میری آواز کو بھی اور تصویر کو بھی اور آپ کی تصویروں کو بھی تمام دنیا میں خوبصورت رنگ رنگ کی روشنیوں میں اس طرح بچھا رہی ہیں گویا دنیا سمٹ کر ایک چھوٹے سے گولے کی شکل اختیار کر گئی ہے۔

حضور نے فرمایا، جہاں تک دنیا میں اسلام کی اشاعت کا تعلق ہے مجھے کچھ یقین ہے کہ تیزی تیزی کے ساتھ اس نظام کے ذریعہ ہمارے سفر طے ہوں گے۔ اور دنیا بڑی تیزی کے ساتھ ملحق ہوگی اسلام ہوگی۔ خدا مجھے اور آپ کو زندہ رکھے کہ ہم اس نظام کے درجہ کمال تک پہنچیں اور اس کے عظیم دائمی پھل چکھنے کی توفیق پائیں۔ حضور نے فرمایا جب سے دُش انشیدنا کے ذریعہ خطبات کا سلسلہ شروع ہوا ہے بفضلہ تعالیٰ جماعت کے تربیتی میاں میں حیرت انگیز ترقی ہوئی۔ بلکہ اس تعلق میں اب تو بعض غیر احمدیوں کے بھی خطوط ملتے گئے ہیں۔

حضور نے فرمایا، خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب توحید نبوی اور فتح کے شادی کے بجائے ہوتے ہیں وہی میں داخل ہوں گی تو وہ استغفار کا وقت ہوگا مخاطب انحضرت کو کیا گیا ہے، اس رضوں کو یاد رکھیں ساری برکتیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکتیں ہیں۔ فرمایا، اے محمد! جب تیرے حضور توحید حاضر ہوا، جو خدا کی فتح و نصرت کے دن آئیں گے تو انہیں اپنے تاج و تخت حضور صلعم کے قدموں پر بچھا کر رکھنے کے لئے ہائیں گی، فرمایا جب یہ نظر دیکھو تو خدا کی تسبیح و تحمید میں مصروف ہو جاؤ۔ کیونکہ تیرے خدا نے تیری خاطر یہ انتظام کیا ہے۔ میں ہم غلامان مصطفیٰ اگر ان کامیابیوں کو اپنی طرف منسوب کرنے لگیں گے تو بڑے ہی جاہل ہوں گے۔ اگر اپنی جاہلیوں اور

تدبیروں پر ان کامیابیوں کا سہرا باندھیں گے۔ پس جتنے بڑے کام اسلام کی خاطر ہونے والے ہیں آپ دیکھیں گے کہ ان کثرت سے فوج و فوج تو ہیں اسلام میں داخل ہوں گی کہ وہ لوگ سنبھلنے میں مشکل ہو جائیں گے۔ اتنا ہی انکساری کی طرف مائل ہوں کامل طور پر یقین رکھیں کہ ہماری محنتوں کو کوششوں کا پھل نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کے احسان اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے والے خدا کے فضل میں جو آج دنیا پر نازل ہو رہا ہے۔ پس مسیح و محمد کے ترانے گانے کے دن ہیں نہ کہ اپنے نحر و مہابت کے ذکر کے دن۔ آگے فرمایا استغفار کرو۔ اس کی حکمت یہ ہے کہ ہماری کمزوریوں کے باوجود خدا کے فضل نازل ہو رہا ہے۔ جس کے نتیجے میں کمزوریاں دور کرنے کی طرف توجہ کرنی ہوگی۔ اور خدا سے بخشش مانگنی ہوگی کیونکہ آنے والی قوموں کی جہاں فواری کا ہی ادا نہیں رہتا جب تک ہم اپنے نفسوں کی اصلاح کی طرف متوجہ نہ ہوں۔ پس جتنی فتح و صلح ترسورت میں احمدیت کو نصیب ہو رہی ہے اور ہونے والی ہے اس کے نتیجے میں اسی نسبت سے خدا کی تسبیح اور تحمید کے گیت گانے شروع کریں۔ کمزوریوں کی طرف توجہ کریں۔ خدا سے بخشش مانگیں حقیقت یہ ہے کہ ہر انسان پر خدا کی ستاری کا پردہ ہی ہے جب تک اس پر ہے۔ پس خدا سے بخشش مانگتے ہوئے اس کی ستاری کے پردے میں چھپ جاؤ نہ کہ تہا راصرف حسین چہرہ دکھائی دے۔ خدا کے پیغام کی حفاظت اور خدا کے دین میں داخل ہونے والوں کی اخلاقی قدروں کی حفاظت کے لئے لازماً اچھا بننا ہوگا جو استغفار کے ذریعہ سے ہو سکتا ہے۔ جس پر دوسے کی طرف خدا بھلا رہا ہے اس کے متعلق جب سے دنیا ہی تمام عارف باللہ اپنے تجارب سے گواہی دیتے ہیں کہ خدا کی ستاری کے پردے میں انسان کی کمزوریاں دور ہونے لگتی ہیں اور پہلے جیسا نہیں رہتا۔ استغفار کے پردے کی یہی خاصیت ہے کہ جو اس کے تلے آئے اس کی اصلاح ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ پس آئے والوں کو یہ نظارے دکھائیں جو صرف استغفار کی برکت سے حاصل ہو سکتے ہیں۔

(باقی دیکھئے صفحہ ۵ پر)

خطبہ انتہائی عمدے سے کیے گئے شکر فی الخلافت مہلت پیدا کر سکتا اس خلاف جما کو از ما کر ان ہونا پڑے گا

یاد رکھیں کہ آپکی وحدت خلافت والبتہ ہے اومت واحد بنانے کا کام خلافت احمدیہ کے سپرد ہے۔

اس سے مضبوطی سے چھٹ جلیں اس وفا کے اندر آپ کی خدا سے وفا ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ علی آلہ وسلم سے وفا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے وفا ہے

از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۶ دفا (جولائی) ۱۳۴۲ ہجری بمقام مسجد فضل لندن ۱۹۹۳ء

پڑھوں گا۔ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کو ایک قرأت پر جو اکتھا فرمایا ہے یہ اتفاقی حادثہ نہیں ہے۔ یاد رکھیں کہ قرآن کریم کی جمع و تدوین میں کوئی بھی اتفاق نہیں ہے۔ جوئے میں جو بیتھے ہیں قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ نے حیرت انگیز طور پر ایک نامی وحدت اس طرح عطا فرمائی کہ ان تمام قراتوں کو بھی نظروں سے غائب کر دیا جو مختلف قراتیں ہیں۔ سوائے اس کے کہ علماء کھوج نکال کر انہیں معلوم کریں اور ایک قرات کل عالم میں رواج پاگئی ہے اس لئے اس پہلو سے میں سمجھتا ہوں کہ وہ غلطی ہی تھی اور اس کی درستی کرنا ضروری تھی جو میں نے کر دی ہے۔ اللہ تعالیٰ جماعت کو ہمیشہ قرآن کریم کی ایسی خدمت کی توفیق عطا فرمائے کہ اس میں کسی پہلو سے بھی ادنیٰ سا رخنہ پڑنے کا شبہ بھی جماعت پر نہ کیا جا سکے اس کا وہم تو درکنار دشمن کی آنکھ بھی کسی ایسے رخنے کا کوئی تاثر نہ پکڑ سکے۔

اب میں دوسرے پہلو کی طرف متوجہ ہوتا ہوں اس کا بھی اصل توجیہ ہی سے تعلق ہے ڈشس ایتنا کے ذریعہ کل عالم میں جو خطبات نشر ہو رہے ہیں اور مشرق و مغرب کے احمدی ایک وقت جمع کے خطبہ سے استفادہ کر رہے ہیں یہ دراصل اسی معنوں کا حصہ ہے جس کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بار بار اس طرح بیان فرمایا کہ ساری دنیا کو ملت واحدہ یا اومت واحدہ بنانے کا جو کام خدا تعالیٰ نے ہمارے سپرد فرمایا ہے اس کا وقت قریب آ رہا ہے۔ اور مختلف پہلوؤں سے روشنی ڈالتے ہوئے آپ نے ۲۵-۳۰ سال حد مقرر فرمائی تھی اس مدت میں ابھی کچھ عرصہ باقی ہے اور ہم بڑے نمایاں طور پر ان آثار کو روشنی ہوتا دیکھ رہے ہیں اور ڈشس ایتنا کے ذریعہ جو عالمی ملت واحدہ کی تعمیر کا جو پروگرام چل رہا ہے۔ یہ توجیہ ہی کا حصہ ہے اس کا توجیہ سے گہرا تعلق ہے جس میں جب کبھی کوئی ایسی اچھی خبریں ملتی ہیں کہ دنیا کے مختلف کونوں کونوں میں احمدی ان خطبات کو دیکھ کر اور ڈشس کر ایک وحدت کی لڑی میں پورے ہوئے محسوس کرتے ہیں اور اس عالمی مواعظی نظام کے ذریعہ سمجھتے ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ نے تمام دنیا کو ایک کرنے کا بڑا ہی عمدہ موقد اپنے فضل سے پیش فرمایا ہے تو اس سے

دل حمد سے بھر جاتا ہے

اسی ضمن میں بعض خدمت کرنے والوں کے نام تو خدا کے فضل سے پہلے ہی جماعت میں معروف ہیں مثلاً جہاں برادران اور ایک عالمی شہرت پانے والا خاندان بن گیا ہے کیونکہ ان کے ایک فرد و سیم نے خصوصیت سے اس معاملہ میں میری بہت مدد کی اور جو بھی سمجھایا بڑی محنت اور خلوص کے ساتھ من و عن اس کو پورا

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے سورہ انعام کی حسب ذیل آیت ۱۶۲ کی تلاوت فرمائی۔

قُلْ اِنِّیْ ہَدِیْتُ رَبِّیْ اِلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ
دِیْنًا قَدِیْمًا مِّمَّا اَشْرَآہِیْمَ حَنِیْفًا ذُو مَآ
کَانَ مِنَ الْمُشْرِکِیْنِ ۝

بعد حضور انور امید اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-
یہ آیت اور اس کے بعد کی آیات سے متعلق خطبوں کا ایک سلسلہ شروع ہے جس کا تعلق توحید سے ہے گزشتہ خطبہ میں اس آیت کی تلاوت کے وقت میں نے قیما کو قیما پڑھا تھا اور خطبہ کے آخر حریمات کر دی تھی کہ احباب اس کو غلطی سمجھیں اور درست کریں قیما اور قیما ایک ہی معنوں کے وہم معنی لفظ اس لیکن بعض جگہ قرآن کریم نے اس معنوں کو قیما کے لفظ سے بیان فرمایا ہے اور ایک جگہ قیما سے اس کے بعد بار بار مستاد مکرم و محترم مولوی محمد احمد صاحب جلیل کی طرف سے منجھے ایک بڑا ہی

دلچسپ اور علمی خطبہ

ملا جس میں انہوں نے بعض علمائے اومت کے بہت ہی مؤثر اور مستند حوالے پیش کئے ہیں جو یہاں قیما کو قیما پڑھنا جائز سمجھتے تھے۔ چنانچہ علامہ رازی کی تفسیر کبیر سے بھی ایک حوالہ بیان کیا گیا ہے اور علامہ آلوسی بھی تفسیر روح المعانی میں لکھتے ہیں کہ کثیر قراءت سے قیما پڑھا ہے اور اس کی تفصیل بحثیں موجود ہیں کہ کیوں ایسا کیا گیا۔ اس کو پڑھ کر جہاں ایک طرف مجھے اطمینان ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جو غلطی تھی وہ ایسی خطا کی غلطی نہیں تھی کہ جس کی وجہ سے مجھے مدت تک تکلیف رہتی اس کا کچھ جواز موجود ہے لیکن دوسری طرف ایک فکر بھی لاحق ہوئی۔ قرآن کریم کی جو مختلف قراتیں تھیں ان پر ہیں ان معنوں میں کوئی اعتراض نہیں کہ وہ قراتیں ثابت شدہ ہیں اور بعض معانی کی طرف اشارہ کرتی ہیں ان سے استفادہ کی حد تک تو یہ بالکل جائز اور درست ہے مگر عقائد کے حوالوں سے اگر ایسی قراتیں درست بھی ثابت ہوں تو ایسا ایسی قرات جو کل عالم میں ایک خاص قرات کے طور پر رواج پا چکی ہے اور اومت واحدہ کی ایک نشانی بن گئی ہے اور قرآن کریم کو ایک وحدت کے طور پر دنیا کے سامنے پیش کر رہی ہے اس کے برعکس ان متفرق قراتوں کو رواج دینے کا رجحان خطرناک ہے اور مجھے پسند نہیں۔ میں آیتوں اور جماعت کے کسی بزرگ کے لئے یا نام انسان کے لئے ہرگز پسند نہیں کرتا کہ وہ تقاسیر کے حوالے سے کچھ دوسری قراتیں معلوم کرے اور پھر اصرار کرے کہ یہ قرات بھی درست ہے اس لئے میں اس طرح

کرنے کی کوشش کی تو اللہ تعالیٰ نے اس کے نیک بھلے عطا فرمائے جو اب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس تمثیل کے نشان کے طور پر بڑھتے چلے جا رہے ہیں کہ ایک درخت ہے جس کی شاخیں دنیا میں پھیلی ہیں اور کل عالم پر محیط ہوتی ہیں اور پھر اس کی شاخوں پر آکر بیٹھیں گے اور اپنے نعمات الایمن کے وغیرہ وغیرہ۔ یہ ایک عالمی درخت کے طور پر، ایک بین الاقوامی شجر کے طور پر یہ سلسلہ چھیلنا چلا جا رہا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت ہی نیک بھلے گے رہے ہیں۔ اس گزرتے سے تھے دور دور سے خط آتے ہیں کہ ان خطبات کے نتیجے میں ہمارے اندر اسلام زندہ ہو گیا ہے۔ جذبے بیدار ہو رہے ہیں۔ نمازیں پھر شروع کر دی ہیں۔ بعض کھینچتے ہیں کہ ہم بیویوں پر سختیاں کرنا کرتے تھے، ظلم کرتے تھے، نکاحی نکاح کرتے تھے۔ سب سے توبہ کر لی ہے۔ بیویوں سے معافیاں مانگ لی ہیں۔ مختلف انواع و اقسام کے اور مختلف رنگوں اور خوشبودوں کے اتنے پہلی لگ رہے ہیں کہ دل حمد سے بھر جاتا ہے۔

اس ضمن میں دو اور خدمت کرنے والوں کا ذکر ضروری ہے۔ ایک ان میں لاہور کے مکرم رشید خالد صاحب ہیں جو UNIVERSAL APPLIANCES کے مالک ہیں۔ انہوں نے قادیان میں بہت خدمت کی ہے۔ ہندوستان کے نوجوانوں کو الیکٹرانکس کی تربیت دینے کے سلسلے میں گئے اور پھر وٹس اینٹیا کے سلسلہ میں بھی ان کی رہائی فرمائی کہ تم بازار سے جو ۲۰، ۳۰ ہزار یا اس سے بھی زیادہ کا نوٹ لگے ہیں تمہیں اصول سمجھانا ہوں اس کے تابع تم خود بہت ہی مستند دانش اینٹیا بنا سکتے ہو۔ ان کے ساتھ ان کے چھوٹے بھائی سنے بھی اس ضمن میں بہت خدمت کی اور پھر پاکستان آکر ان کے بھائی سنے دورہ کر کے جہاں جماعتوں کو عزت کی وجہ سے ڈس اینٹیا لگانے کی توفیق نہیں تھی، ان کو انہوں نے بجائے اس کے کہ ۲۰، ۳۰ میں لگاتے ۱۳، ۱۴ ہزار میں لگا کر دکھا دیا۔ انہی کے ذریعہ سے میرا تعارف بشارت صاحب سے ہوا جو ریلوے میں ڈس ماسٹر کے طور پر معروف ہیں۔ ان کی دکان کا نام بھی ڈس ماسٹر ہے۔ انہوں نے سب سے پہلے قادیان اور ہندوستان میں خدمت سرانجام دی اور تربیت کے دوران پانچ ڈس اینٹیا بنا کر دکھائے اور اس طرح نوجوانوں کو تربیت دیکر ملک میں پھیلا دیا اور اس کے نتیجے میں اب ہندوستان کے دور سفر دیک سے خدا کے فضل سے یہ خطوط مل رہے ہیں کہ جماعت بہت ہی راہی اور مطمئن ہے اور دشمن کے اوپر مایوسی چھا گئی ہے۔ ایسے علاقوں کی خبریں آرہی ہیں جہاں پہلے دشمن دندناتا پھرتا تھا لیکن اب ڈس اینٹیا کے ذریعہ وہاں کے معززین اور شرفاؤں نے جب خود خلافت سے براہ راست ایک تعلق قائم کیا ہے تو وہاں کا پائلٹ رہی ہے اور دشمن کے توہلے پانچ پھلے پڑ گئے ہیں بلکہ ان میں سے ہی نکل نکل کر لوگ احمدی ہونے شروع ہو گئے ہیں اور اب

جو حالیہ خوشخبری ہے وہ افریقہ سے متعلق ہے۔

بشارت صاحب نے اپنے آپ کو پیش کیا تھا اور ان کو غانا میں مرکز بنا کر دیا گیا جہاں افریقہ کے دوسرے ملک سے نوجوانوں نے آکر تربیت حاصل کرنی تھی۔ اس مرکز کے تمام کے سلسلہ میں غانا کے بعض محفصین نے بھی بہت ہی خدمت کی۔ تفصیل سے ان کے نام پیش کرنے کا وقت نہیں لیکن بشارت صاحب نے دس ملکوں سے آئے ہوئے بائیس افریقن احمدیوں کو ڈس اینٹیا بنانے کی تربیت دیا۔ بنا کر دکھایا اور پوری طرح اطمینان کر لیا کہ وہ اب بجا کر خدا کے فضل کے ساتھ اپنے ملک میں اس کام کو جاری کر سکتے ہیں اور قیمت کا اتنا فرق ہے کہ وہاں مثلاً غانا میں جو ڈس اینٹیا ۸ ہزار ڈالر کا لگتا تھا انہوں نے وہ ڈس اینٹیا ۳ ہزار تمام خرچ ملا کہ ۶۰۰ ڈالر میں بنا کر دکھا دیا اور اسے وہاں رائج کر دیا۔ چنانچہ جب سب سے پہلے خود بنائے ہوئے ڈس اینٹیا کے ذریعہ غانا میں

۱۲ جولائی کا خطبہ سنایا تو امیر صاحب کہتے ہیں کہ عجیب کیفیت تھی جو بیان سے باہر ہے اور پھر اس سے اگلا خطبہ سنتے وقت وہاں کے وزیر وفاق بھی شامل ہوئے اور ان علاقوں میں جہاں کثرت سے احمدیت پھیل رہی ہے وہاں کے بہت سے انکو مساجد بھی شاخ ہوئے اور حیرت انگیز نظارے تھے۔ یوں لگتا تھا کہ جس طرح باغوں میں شمشاد بڑھتے ہیں اس طرح ایمان پھولتا پھلتا دکھائی دیتا تھا۔ پس یہ سب کوششیں امت و احدہ بنانے کے لئے ہی ہیں اور اگر ہم نے توحید سے اپنے قدم ہٹائے یا اپنی توحید میں رخنہ پیدا ہونے دئے تو یہ ساری کوششیں بیکار ہیں۔ کچھ بھی ان کا حاصل نہیں۔ اس لئے جہاں خدا کی حمد کرتے ہیں وہاں ان ارادوں کو اور عزائم کو مضبوطی اور دہراتے رہیں اور اپنے آپ کو بھی یاد کر لیں اور اپنی نسلوں کو بھی یاد کر لیں کہ یہ سب کچھ توحید کی خاطر ہے اور امت و احدہ بنانا توحید ہی کی ایک شاخ ہے اور ہمیں خدا نے واحد کی قسم ہے کہ ہم توحید کے ساتھ اس طرح چھٹے رہیں گے کہ ہماری گردنیں بھی کاٹ دی جائیں اور تن سے وہ ہاتھ جبراً کر دیئے جائیں جو توحید کو پکڑتے ہیں تو پھر بھی ہماری روح کا توحید سے تعلق کاٹا نہیں جا سکے گا۔ اس جذبہ کے ساتھ اگر ہم اللہ تعالیٰ کے احسانات کا شکر ادا کریں تو میں یقین رکھتا ہوں کہ کوئی مخالف طاقت جماعت کے اوپر ان فیوض کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتی۔ جو فیوض آسمان سے برستے ہیں ان کو زمین والے روک نہیں سکتے اور یہی کیفیت ان فیوض کی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے احسان سے آسمان سے برسنے والے فیوض ہیں۔

توحید کے اس مضمون کو آگے بڑھانے ہوئے میں شرک سے متعلق کچھ وضاحت کرنی چاہتا ہوں کیونکہ پچھلے نقطہ اور اس خطبہ کے دوران ایک خط میں مجھے خصوصیت سے اس طرف توجہ دلائی گئی کہ شرک کے متعلق پتہ چلے کہ یہ کیا ہے اور کیوں خدا تعالیٰ اسے کفر قرار دیا ہے لیکن اس سے پیدا ہونے والے سوالات میرے ذہن میں ابھرے اور میں نے مناسب سمجھا کہ جماعت کو شرک کا تجربہ کر کے بتاؤں کہ شرک کیا ہے اور دوسرے تعلقات شرک سے الگ اور ممتاز کیسے ہوتے ہیں۔ درندہ تو ہر انسان کو اپنی بیوی سے بھی محبت ہے، بچوں سے بھی محبت ہے۔ دوستوں سے محبت اور پیار ہے۔ خدا سے بھی محبت کا دعویٰ ہے۔ کیا یہ سب محبتیں شرک کی علامتیں ہیں۔ کیا توحید اس کا نام ہے کہ انسان ہر دوسری محبت سے خالی ہو جائے۔ اگر یہ ہو تو پھر ساری دنیا مشرکوں سے بھری پڑی ہو۔ ایک بھی مومن آپ کو دکھائی نہیں دے گا۔ انبیاء بھی اپنے گروہ میں سے محبتیں رکھتے تھے۔ اپنے عزیزوں اور اقرباء سے ہی نہیں بلکہ غیروں سے بھی محبت کرتے تھے۔ پس وہ کونسی محبت ہے جو شرک کہلائے گی اور وہ کون سی محبت ہے جو شرک نہیں بلکہ توحید کے دامن میں اس کی رحمت، کا ایک نشان ہے۔ یہ مضمون کھل کر آپ کے سامنے آنا چاہیے۔ اس کا جماعت کی بقا کے ساتھ اور جماعت کی وحدت کے ساتھ بہت گہرا تعلق ہے۔

جہاں تک سوال کا تعلق ہے وہ یہ تھا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں شرک گزشتہ نہیں اور ساری دنیا میں بے شمار مذاہب ہیں جن کا شرک کے ساتھ تعلق ہے۔ عیسائیت بھی مشرک ہو چکی ہے اور دیگر سب مذاہب بھی۔ کیا ہم یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ یہ سارے جہنمی ہیں۔ اس کا میں نے جو جواب دیا وہ خلاصہ آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ کیونکہ یہ سوال مختلف ملکوں میں اٹھ سکتا ہے اور جماعت کے سامنے پیش ہوتا رہتا ہے۔ کسی کے جہنمی ہونے کا فیصلہ کرنا اللہ کا کام ہے۔ جہاں تک شرک کا تعلق ہے یاد رکھیں کہ بہت سے توحید پرست، مذاہب ہیں جن میں شرک داخل ہو چکا ہے اور بہت سے مشرک مذاہب ہیں جن میں مومن ملتے ہیں۔ اس لئے عمومی فتویٰ لگا کر کسی مذہب کے پیروکاروں کو کلمہ جہنمی یا کلمہ جہنمی قرار دینا ان کا کام نہیں ہے۔ دوسرے شرک اور توحید دونوں کے اندر تہہ در تہہ مقامات اور منازل ہیں اور وہ دونوں کے اندر طبقہ بہ طبقہ بیٹے ہوئے ہیں۔ بعض دفعہ ایک

موتد کے دل کو کریدیں تو چلی سلع پر جا کر شرک کا بیج بھی دکھائی دے گا گویا شرک کی ایک سلع پر بنظاہر توحید کی عمارت تعمیر ہو رہی ہے۔ بعض دفعہ توحید غالب رہتی ہے۔ یہ ایک بہت ہی باریک مضمون ہے جس کا تعلق عالم الغیب والشہادۃ سے ہے اور

صرف اللہ جانتا ہے کہ حقیقت میں کون موقد ہے اور کون مشرک ہے

جہاں تک تعلیم کا تعلق ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی سنت کے حوالے سے ہمیں شرک کو سمجھنا چاہیے اور توحید کو سمجھنا چاہیے اور ان دونوں کے درمیان فرق بین ہمیں معلوم ہونا چاہیے اور پوری کوشش ہونی چاہیے کہ ہمارے اندر شرک کا کوئی شاہدہ بھی پیدا نہ ہو اور اس کے ساتھ ساتھ دعا کرنی چاہیے کہ اللہ ہی ہے جو ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے۔ وہی قادر ہے وہ جس کو چاہے بخشے جس کو چاہے معاف کرے جس کو چاہے سزا دے اور اس کے بعد یہ دعا کہ

عَفْرًا نَكَتَ رَبِّ بِنَاوِ الْيَلِيكَ الْعَصِيْبِر

پس اے ہمارے رب ہم بخشش کے لئے تیری طرف ہی ددرتے ہیں وَ الْيَلِيكَ الْعَصِيْبِر۔ جانا تیری ہی طرف ہے اور کسی طرف جانا ہے ہی نہیں۔ جب بالآخر تیری طرف لوٹنا ہے تو بخشش اور کس سے مانگیں جبکہ اور ہے بھی کوئی نہیں۔

پس اس مخلص کے ساتھ اس مضمون کو سمجھتے ہوئے اگر آپ دعائیں کریں گے تو مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں انشاء اللہ تعالیٰ ہمیشہ توحید پر قائم رکھے گا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ساتھ محبت نہ صرف توحید کے منافی نہیں بلکہ توحید کی مؤید ہے اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ساتھ جتنی محبت ہو وہ اتنا ہی توحید کی نشاندہی کرتی ہے۔ یہ جو دعویٰ ہے اسے عقلاً سمجھایا جاسکتا ہے۔ یہ کوئی فرضی دعویٰ نہیں ہے۔ توحید اور اللہ کے نیچے بندوں سے محبت کے درمیان ایک رشتہ ہے۔ اگر کسی انسان سے محبت بڑھے اور اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کا پیار اور اس کی عظمت دل میں ترقی کرے تو یہ شرک نہیں ہے۔ یہ توحید خالص ہے۔ اگر کسی کا پیار دل میں بڑھے اور اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کا تصور مدہم ہوتا ہو اہلکاملاً سمجھے کی طرف سرگنا شروع ہو اور اس انسانی وجود کا تصور نمایاں ابھرتے ہوئے انسان کے دل و دماغ پر قابض ہونے لگے تو یہ خالص شرک ہے۔ اس کا توحید سے کوئی تعلق نہیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی سچی محبت کی نشانی یہ ہے کہ جتنا آپ سے محبت بڑھتی ہے بڑھتی ہی جاتی ہے اور یہ عظمت بعض دفعہ اتنا جوش دکھاتی ہے کہ ایک عارف باللہ کے منہ سے ایک ایسا کلام نکل جاتا ہے جو بنظاہر گستاخانہ ہے اور عام نظر سے دیکھیں تو اس سے دل میں صدمہ پہنچتا ہے کہ یہ کیا بات کر رہا ہے لیکن وہ خاص لمحات ہیں جس میں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی محبت نے اس طرح توحید کا روپ اختیار کر لیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا وجود بھی بیچ میں سے غائب ہوتا نظر آتا ہے۔ یہاں جس شعر کی طرف میں اشارہ کر رہا ہوں وہ یہ ہے

بیچ در پنچہ خدا دارم بس چہ پرواے مصطفیٰ دارم

کہ میرا پنچہ خدا کے پنچہ میں آگیا ہے اب مجھے مصطفیٰ کی کیا پروا ہے۔ جس بزرگ کا یہ شعر ہے ان کے متعلق یہ ظن کرنے کی گنجائش ہی کوئی نہیں کہ وہ نعوذ باللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی گستاخی کرنے والے تھے۔ ہاں اس کا مفہوم یہ دکھائی دیتا ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی شان کو اپنے رنگ میں یوں بیان کیا کہ محمد رسول اللہ کی توحید شان ہے

کہ میرا پنچہ خدا کے پنچے میں پکڑا گیا ہے اب مجھے کسی کی بھی ان معنوں میں پروا نہیں رہی کہ خدا تو مجھے مل گیا لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے نہیں نکل سکتا کیونکہ پنچہ پکڑا نے والا وجود وہ تھا۔ اگر پنچہ پکڑا نے والا وہ وجود بیچ میں نہ ہو تو کوئی پنچہ خدا کے پنچے میں نہ پکڑا جائے۔ پس توحید کا رسالت کی محبت سے بڑا اگر تعلق ہے اور جہاں رسالت ہیا وجود اختیار کرنے کے وہ نمایاں ہوں شروع ہو جائے اور اللہ تعالیٰ پیچھے ہٹنا شروع ہو جائے۔ یوں محسوس ہو کہ خدا تعالیٰ تو صرف اس رسول کی خاطر ہے اور رسول خود اتنا حسین ہے کہ خدا تعالیٰ اس کے پاس اس سے عشق کے بغیر چارہ نہیں تھا اور یہی مضمون جب اولیاء طرف منتقل ہوتا ہے تو پھر ساری امت جو ان باتوں کی قائل ہو شرک سے بھر جاتی ہے۔ اب یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی سچی محبت شرک پر منتج ہو۔ اس کا مطلب ہے وہ محبت سچی نہیں تھی۔ نظر میں ٹیڑھی تھیں۔ دراصل تعصبات نے بنظاہر محبت کا رنگ اختیار کیا ہے اور یہ ممکن ہے بعض دفعہ ایک انسان اپنی امانت لقمہ رکھتا ہے کہ جسے اپنا سمجھے اس کی بڑائی شروع کر دیتا ہے اور اس کو بڑھاتے بڑھاتے توازن ٹیڑھا جاتا ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو دوسروں کے مقابل پر بعض دفعہ اتنا بڑھا کر پیش کرنے کا موجب محبت نہیں ہوتی بلکہ اپنی عصیبت ہوتی ہے۔ جہاں محبت کے نتیجہ میں حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا تمام دنیا میں ہر عزیز سے اونچا دکھایا جائے وہاں نشانی یہ ہے کہ اس کے باوجود اللہ تعالیٰ کا بالا اور ارفع مقام ہمیشہ اسی طرح قائم رہتا ہے بلکہ بڑھتا چلا جاتا ہے۔ جہاں یہ رخ پیدا ہو جائے وہاں یوں لگتا ہے کہ عصیبت صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو اٹھا رہی ہے۔ اس کے سوا خدا کا بھی کوئی وجود نہیں۔ گویا خدا اسی لئے تھا کہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو پیدا کرنا اور اس کے بعد خدائی شتم ہو گئی ہے۔ یہ باریک مضمون ہے لیکن اپنی توحید کی باریک راہوں پر حفاظت کرنی ہوگی۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھیں جتنا عشق آپ کے دل میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا موجزن تھا، ساری امت پر نگاہ ڈال کر دیکھیں اتنا آپ کو اس طرح کہیں جلوہ گر دکھائی نہیں دے گا۔ کسی کے دل میں جو ہے وہ اللہ بہتر جانتا ہے مگر کسی کی عبارتوں میں، کسی کی تحریر میں، اس کا نظم میں، اس کی تزیین میں، اس کے دن رات کے کلام میں کسی کا ایسا عشق موجزن ہو کہ اچھلنا ہو، کناروں سے باہر جانا ہو اچھلنا ہو، دکھائی دے، یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بڑھ کر آپ کو امت میں اور کہیں نظر نہیں آئے گا۔ تلاش کر کے دیکھ لیں۔ تحریریں بڑھ لیں۔ نظم و نثر کا مطالعہ کریں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بالکل نمایاں ہیں لیکن آپ کا عشق محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم مسلسل توحید کا خادم رہا ہے۔ ایک بھی جگہ اشارہ یا کنایہ عشق محمد نے شرک کا رنگ اختیار نہیں کیا لیکن دوسرے محبت کا دعویٰ کرنے والوں میں آپ کو نمایاں طور پر دکھائی دیتا ہے۔ اس کی اور بھی بہت سی علامتیں ہیں جن سے یہ باتیں پہچانی جاتی ہیں مگر میں بعض اور ضروری باتیں بیان کرنا چاہتا ہوں اس لئے سب سے اس حقہ کو چھوڑتا ہوں۔

پس حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ساتھ اگر سچی گہری عارفانہ محبت کی بجائے عصیبت کی وجہ سے آپ کی بڑائی بیان کی جا رہی ہو تو یہ شرک دراصل نیچے اتر کر دوسرے بت بنانے شروع کر دیتا ہے اور وہ سارے لوگ جو اولیاء سے مانگتے ہیں، ان کی قبروں کی پوجا کرتے ہیں۔ ان کے نام پر جائیں خدا کرتے ہیں ان کی زندگی میں گویا خدا کا سارا کاروبار اس بزرگ کو پیدا کرنا تھا اور اس کو پیدا کر کے خدائی کی صفات اس کے سپرد ہو گئیں۔ اب جو کچھ ہے وہاں ہے اللہ سے براہ راست محبت کا کوئی مضمون ان کے ہاں دکھائی نہیں دیتا۔ ایک دن کی پوجا کی جا رہی ہے۔ اس کی قبر کی پوجا کی جا رہی ہے۔ اس کے

اور چادریں چڑھائی جا رہی ہیں اور چادر چڑھا کر دلپس آؤ تو اس
دلی کا نام تو شاید دل میں رہے یا نہ رہے خدا کا کوئی نام دل میں
نہیں رہتا۔ ساری زندگی خدا سے خالی رہتی ہے اور یہی ان کا سارا
دین ہے۔ پس وہ محبت جو کسی بزرگ سے ہو اور وہ محبت
خدا کی محبت میں غیر معمولی طاقت اور شان پیدا کرنے والی
نہ ہو تو وہ محبت شرک ہے اور اس

شرک نے امتوں کو تباہ کر کے رکھ دیا ہے

امت عیسوی کا حال دیکھیں۔ ان میں بنیادی طور پر یہی شرک
ہے جس نے بالآخر عیسیٰؑ کے ماننے والوں کو ہمیشگی کی مہلاکت
میں جھونک دیا۔ اس کی علامتیں قرآن کریم نے بڑی کھول کر
بیان فرمائی ہیں۔ اگر وہ توحید باری تعالیٰ کے دعویٰ میں سچے
ہیں تو جب صرف اللہ کا نام لیا جائے تو ان کے دل میں اسی
طرح محبت موجزن ہونی چاہیے جیسی ایک عاشق کی اپنے محبوب
کا نام سن کے ہوتی ہے لیکن یہ مشرکین وہ ہیں کہ اگر اللہ کے
ساتھ عیسیٰؑ کا نام نہ لیا جائے تو جن کو سکون نہیں ملتا لیکن عیسیٰؑ
کے نام کے ساتھ خدا کا نام بے شک نہ لیا جائے کوئی پرواہ نہیں۔
یہاں تک کہ عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام عملاً پورے خدا بن بیٹھے
ہیں۔ ہر ضرورت کے وقت، ہر فکر کے وقت، ہر حاجت روائی
کے وقت پہلا نام عیسیٰؑ کا ذہن میں آتا ہے "GOD THE
FATHER" تو لگتا ہے اس کے ساتھ یونہی نوکر کے طور پر جیٹا
ہوا ہے ورنہ اصل خدائی عیسیٰؑ کی ہی خدائی ہے۔ یہ دلوں کے
اندر راسخ گہرے شرک کی علامتیں ہیں جو بالآخر امتوں کو ہلاک
کر دیا کرتی ہیں۔ پس وہ ہزار منہ سے کہیں کہ خدا کے واحد و یگانہ
ہے۔ اس کا بیٹا ہے۔ اس کی ایک روحانی ہے جو بیٹے
کی صورت میں ہمارے سامنے ہے لیکن حقیقت میں ہر ایک
کا دل گواہ ہے کہ میں مشرک ہوں اور خدا سے نہیں بلکہ عیسیٰؑ
سے میرا زیادہ پیارا ہے۔ اس شرک کو پھیلانے میں سینٹ
پال نے سب سے بڑا کردار ادا کیا ہے اور ایسے فلسفیانہ رنگ
میں اس نے ان مضامین کو پیش کیا جو فلسفے سے زیادہ جماعت
کے تانے بانے تھے لیکن عوام الناس ان کو سمجھ نہیں سکتے تھے
اور عیسیٰؑ سے محبت کرنے والوں کو گویا ایک فلسفیانہ دلیل ہاتھ
آئی۔ اس طرح انہوں نے اپنے شرک کو مزید آگے بڑھانا شروع
کر دیا۔ یہ جو مضمون ہے اس کو سینٹ پال نے ایک خط میں اس
طرح بیان کیا کہ عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا کے بیٹے کی صورت میں
ہمارے سامنے ظاہر ہوئے ہیں لیکن خدا ہی ہے جو اصل ہے مگر اس
دنیا میں جب تک قیامت نہیں آتی خدا کے تمام اختیارات عیسیٰؑ
کو سونپ دئے گئے ہیں اور ان تمام اختیارات سے کام لیکر اپنے
ساتھ جب ہمیں ملانا ہے تو دراصل خدا کے ساتھ ملا رہا ہوتا ہے
تو کیا یہ ہمیشہ کے لئے نہیں رہے گا؟ جب یہ سوال ان کے ذہن
میں اٹھا تو پھر آخر یہ نہ لکھا کہ لیکن جب قیامت آجائے گی اور سب
لوگ خدا کے حضور پیش ہوں گے تو عیسیٰ علیہ السلام کہیں گے کہ اے
خدا! لے تیری خدائی تیرے حوالے میں نے جو خدائی کرنی تھی کرنی
اور پھر صرف ایک ہی خدا رہ جائے گا۔ ایسی جاہلانہ باتوں کو فلسفہ
سمجھ کر امتوں کو مہلاک کر دینا بہت ہی بڑی بد نصیبی ہے لیکن ایسا
ہوا۔ اور یہ جو بنیادی جماعت ہے یہ ہر جگہ کار فرما ہے۔ ہر سطح
پر کار فرما ہے۔

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

میں محبت کرنے والوں نے بعض دفعہ اتنا غلو کیا کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے مقابل پر ان کا مرتبہ بڑھانا شروع کر دیا کیونکہ

جب بنیادی طور پر یہ عقیدہ بنایا کہ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ وہی
ہیں تو اس کا تعلق دراصل شرک فی الخلافۃ سے ہے یاد رکھیں کہ
ایک شرک دوسرے شرک کو پیدا کرتا ہے۔ جس طرح ایک لغت
لغت کے بچے دیتی ہے اس طرح شرک شرک کو پیدا کرتا
ہے۔ پہلے حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ، حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ
عنہ، حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے وراثت کے نتیجہ میں ان
سے مقام بڑھانا شروع کیا۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم
تک بات بچھی اور وہی کہا، یعنی آپ کی تمام خوبیوں کے وارث
یہ ہیں اور ان کے حق میں وصیت کی گئی ہے۔ پھر اس مضمون کو
یہ رنگ دے دیا کہ گویا وصیت اس لئے تھی کہ حق بحق وارث رسید
یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو گویا امین ہی تھے اور جس
طرح عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام قیامت کے دن خدائی خدا کے سپرد
کردے گا، ان کے بعض فرقوں نے وصیت کو یہ رنگ دیا کہ گویا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے جس کا حق تھا اس کے سپرد
کر دیا اور غلو جو بڑھانا شروع ہوا تو اس نے جو صورتیں اختیار کیں ان
کی چند مثالیں میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ اول تو جب شکل کے
وقت اور تکلیف کے وقت "یا علی" کا لغو لگایا جاتا ہے تو
اس وقت سب سے بہتر وہ شخص جانتا ہے جو یہ لغو لگا رہا ہے
کہ محض محبت کا اظہار ہے یا شرک ہے۔ اسی طرح "یا عبد القادر جلالی
یا پیر دستگیر" یا سخی سرور وغیرہ کے لغو کے وقت لگانے
اگر باہر کی آنکھ سے دیکھیں تو چونکہ ہم خدا نہیں ہیں ہم یقینی طور پر نہیں
کہہ سکتے کہ شرک کے نتیجہ میں ہوا ہے لیکن میں نے جہاں تک رجحانات
کا مطالعہ کیا ہے یہ شرک کی ہی مختلف صورتیں ہیں۔ اگر تکلیف کے
وقت پہلے خدا یاد نہ آئے اور کوئی اور یاد آئے تو یہ شرک ہے۔
تکلیف کے وقت اگر پہلے کوئی اور یاد آئے تو یہ شرک کے علاوہ
لا علمی یا بے وقوفی اور خدا سے دوری کی بھی نشانی ہے۔ شرک ضروری
نہیں۔ لیکن بعض صورتوں میں واضح شرک بن جاتا ہے اور میرے نزدیک
یہ جو شکلیں ہیں یہ شرک ہی کی شکلیں ہیں۔ جب پوچھا جائے تو
کہتے ہیں اللہ تعالیٰ سے ان کا تعلق ہے۔ ان کو خدا تعالیٰ نے غیر معمولی
صفات اور قدرتیں عطا فرما رکھی ہیں ہم ان سے استفادہ کرتے ہیں کیونکہ
خدا نے ان کو مقرب کر کے بعض طاقتیں ہمیشہ کے لئے بخش دیں۔ اس لئے
جس طرح سورج چاند سے استفادہ کیا جاتا ہے اور شرک نہیں ہے یہ بھی
کوئی شرک نہیں ہے۔ بالکل جھوٹ ہے کیونکہ سورج چاند کا جو نظام ہے
اس سے استفادہ کا ایک ایسا قانون جاری ہے جس میں ہمیں لازماً ان
سے براہ راست استفادہ کرنا پڑتا ہے لیکن یہ استفادہ اگر وہیں تک
محدود رہ جائے تو پھر یہ دہریت بن جاتی ہے۔ اگر چاند اور سورج
کا استفادہ اس سے پرہیز طرف خدا کا چہرہ نہ دکھائے اور خدا کے
مقابل پر ان چیزوں کو انسان بالکل بے حقیقت اور بے جان اور بے معنی
نہ دیکھے تو یہ بھی دہریت کی اور شرک کی قسمیں بن جاتی ہیں۔ پس اگر
تو کسی بزرگ سے استفادہ کرتے وقت یہ خیال دل پر غالب ہو اور
قبضہ کر لے کہ میرے اللہ نے جو ان کو عطا کیا ہے میرے لئے وسیلہ
بنایا ہے اور میں اس سے استفادہ کرتا ہوں تو یہ استفادہ بھی تب
جائز ہے کہ اگر قوانین کے مطابق ہو۔

قرآن کریم نے اس کے کھلے کھلے تو انہیں بیان فرمائے ہیں اور
اسلوب بیان فرمائے ہیں۔ ایک استفادہ یہ ہے کہ جس طرح ساری
امت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے وسیلہ ہونے
اور شفیع ہونے کا استفادہ کر رہی ہے مگر مصیبت کے وقت یہ
نہیں کہتی کہ اے محمد! تو ہمیں دے۔ کبھی کسی صحابی نے یہ نہیں کہا
کبھی کسی خلیفہ راشد نے یہ نہیں کہا۔ اسلام میں نہ لڑا بعد نسیل تک
کبھی یہ محاورہ آپ تمہیں سنیں گے کہ اے محمد! میرا چہرہ مر رہا ہے
تو اس کو بچالے۔ اے محمد! میری جان نکل رہی ہے تو مجھے نئی زندگی

خلافت کا تعلق توحید سے ہے اور اتنا گہرا تعلق ہے کہ قرآن کریم نے آیت: "استخلاف میں خلافت کا اعلیٰ مقصد گویا یہ بیان فرمایا ہے کہ

يَعْبُدُونَنِي وَلَا يُشْرِكُ بِي شَيْئًا وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ

(سورۃ النور: آیت) استخلاف کا یہ مضمون توحید سے تعلق رکھتا ہے۔ اسی لئے تم میں خلفاء آئیں گے اور تمہیں خدا نے اپنا خلیفہ بنا لیا ہے تاکہ خلافت سے وابستہ لوگ یا میری خلیفہ امت، یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت "یَعْبُدُونَنِي" میری ہی عبادت کریں۔ لَا يُشْرِكُ بِي شَيْئًا اور میرے ساتھ ہرگز کسی کو کوئی شریک نہ بنائیں۔ اس دور میں بھی ہم میں شرک فی الخلافۃ کی کئی صورتیں دیکھی ہیں اور ان کی پہچان بھی مشکل کام نہیں۔ اس لئے میں مناسب سمجھتا ہوں کہ قریب کئی تاریخ کے حوالے سے ایک دو مثالیں آپ کے سامنے رکھوں اور اگر وقت ختم ہو گیا تو آئندہ خطبہ میں ہمیں سے مضمون شروع کروں گا۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں

خصوصیت سے میں نے محسوس کیا کہ بہت سے صحابہ بہت سے بزرگ، بہت سے دعا گو ایسے تھے جن کو خود حضرت مصلح موعودؑ بھی دعاؤں کے لئے لکھا کرتے تھے اور خلق کا رجحان ان کی طرف تھا اور لوگ بہت ہی کثرت سے ان کے پاس پہنچتے، دعا کروا تے، تحائف پیش کرتے مگر کبھی بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ادنیٰ سی بھی رقابت محسوس نہ کی بلکہ ان باتوں سے خوش ہوتے تھے اور خود بھی ان کو دعاؤں کے لئے لکھتے تھے۔ استنوارہ کرانے کے لئے بزرگوں کی ایک فہرست بنوائی ہوئی تھی اور پرائیویٹ سیکرٹری کو گویا کہ حکم تھا کہ جب مشکل وقت آئے تو ان کو لکھو تاکہ ان کی دعا بھی ہماری دعاؤں میں شامل ہو جائے۔ یہ بزرگ ہیں اور خدا سے تعلق رکھنے والے ہیں۔ وجہ کیا ہے؟ وجہ یہ ہے کہ ان سب کے متعلق خلیفۃ المسیح کو پورا اعتماد تھا کہ یہ کامل طور پر خلافت کے مطیع اور فرمانبردار ہیں اور کامل اعتماد تھا کہ ان سے محبت کرنے والے بھی اتنے کامل طور پر مطیع اور فرمانبردار ہیں کہ اگر ان کے اندر ذرا بھی خلافت کے معاملہ میں رخنہ پایا تو ان کو چھوڑ کر الگ ہو جائیں گے۔ یہ وہ کامل اعتماد تھا جس کے نتیجہ میں کسی رقابت کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا اور جیسا کہ میں نے پہلے مضمون بیان کیا ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت خدا کی محبت کو بڑھانے والی بنتی ہے نہ کہ کم کرنے والی۔ اسما فرج ایسے بزرگ جن کو خلافت سے سچی عقیدت اور محبت ہو ان کی محبت لازماً خلیفہ وقت کی محبت کو دلوں میں بڑھاتی ہے اور تقویت بخشتی ہے۔ اسما کی نفی کا کوئی ظلمت ہونی چاہیے۔ اگر یہ نہ ہو تو کس طرح بات ظاہر ہوتی ہے۔ ایسے بزرگ یا اور ایسے لوگ جن سے کبھی کوئی غلطی نہ ہوتی ہے اور خلیفہ وقت ان سے منہ پھیرتا ہے۔ ناراضگی کا اظہار کرتا ہے تو یہ سارے لوگ اس سے تعلق توڑ کر الگ ہو جاتے ہیں۔ مجتہب نہیں بنتی ہوں گی۔ ان کے لئے دل میں درد بھی ہوتا ہو گا۔ دعائیں بھی کرتے ہوں گے کیونکہ خود مجھے زندگی میں ایسا تجربہ ہے کہ خلیفہ وقت کی ناراضگی کی وجہ سے غیرت نے اجازت نہیں دی کہ ان سے تعلق رکھا جائے اور اگر تعلق ہے تو اسے مخفی دعاؤں کے تعلق میں تبدیل کر دیا جائے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ وہ غلط فہمی دور فرما دے یا ان کی مغفرت کے سامان فرمائے۔ ایسے لوگوں کی توجیہ کی علامت یہ تھی کہ اگر اس حالت میں کوئی دوسرا ان کو ابھارنے کی کوشش کرتا تھا یا ان کی بھڑکی کے لئے ان سے ملنے کی کوشش کرتا تھا تو اس طرح دھتکار

بخش ہمیشہ براہ راست خدا کو مخاطب کیا گیا اور قرآن کریم نے کھلم کھلا اسی کی تعلیم دی۔ فرمایا۔

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ

(بقرہ: ۱۸۷)

کہ اے محمد! یہ اعلان کر۔ کہہ دے کہ جب میرا بندہ مجھے پکارنا سہے۔ میرے متعلق پوچھتا ہے تو تو کہہ دے کہ اے قریب۔ میں قریب ہوں۔ اُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ۔ یہاں لفظ "کہہ دے" تو نہیں ہے مگر اس کا مفہوم نکال ہے۔ پکارنے والا جب مجھے پکار رہا ہوتا ہے تو میں سن رہا ہوتا ہوں اور میں اس کا جواب دیتا ہوں۔ یہاں یہ نہیں فرمایا کہ اس وقت محمد رسول اللہ کو مخاطب کر کے ان سے مانگا کرو۔ پس قرآن کریم کی تعلیم تو اتنی واضح ہے کہ اس میں کسی اشتباہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ پس یہ استفادہ کا بہانہ محض جھوٹ ہے اور اپنے نفس کو بندھوں میں مستقل طور پر جاگزیں کرنے کا ایک عذر ہے اور خود کشی کرنے کے مترادف ہے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے محبت پھر خلافت سے بڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی برابری پر منتج ہوئی اور برابری سے بڑھ کر خدا تعالیٰ کی برابری تک جا پہنچی۔ اس لئے شرک سے خواہ وہ ادنیٰ حالت میں کیوں نہ ہو، نہ تو ان نچلے مراتب میں شرک کیوں نہ ہو آپ محفوظ نہیں ہو سکتے۔ شرک لازماً بچے پیدا کرتا ہے اور رفتہ رفتہ یہ مخفی شرک کھلے شرک میں تبدیل ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ ایک کتاب

تفسیر صافی ہے جو شیعوں کی تفسیر ہے

ہس میں صفحہ ۲۳۲ پر تفسیر برہان ذر سورۃ نجم میں لکھا ہے کہ امامی شیخ صدوق میں (جو شیعوں کی کوئی حدیث کی کتاب ہے) حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت ہے کہ حضور نے فرمایا: جب مجھے آسمانوں کی طرف معراج کرائی گئی اور میں اپنے رب کے قریب ہوا میرے اور اس کے درمیان قاب قوسین اور ادنیٰ کی منزلی آگئی تو آواز آئی کہ اے محمد! مخلوق میں سے تو کس کو محبوب سمجھتا ہے۔ میں نے کہا: اے میرے رب! علیؑ کو۔ کہا: پس دیکھ اے محمد! میں نے اپنی دائیں جانب توجہ کی تو کیا دیکھا ہوں کہ علی بن ابی طالب موجود ہیں۔ (یعنی معراج میں آپ سے پہلے ہی حضرت علی بن ابی طالب خدا تعالیٰ کے بائیں ہاتھ بیٹھے ہوئے تھے اور پہلے ہی وہاں موجود تھے)۔

پھر تذکرۃ الامم از حیات القلوب میں لکھا ہے کہ معراج کی رات حضرت علیؑ کی تصویر حضرت محمدؐ نے سدرة المنتہی پر دیکھی اور ملائکہ اس کو سجدہ کر رہے تھے۔ (یعنی وہ سدرة المنتہی جس سے آگے خلق کی رسالہ نہیں ہے اور خدا کی توحید اس غیر معمولی شدت کے ساتھ جلوہ دکھاتی ہے کہ وہاں غیر اللہ کا کوئی قدم نہیں پہنچ سکتا خواہ کوئی عاشق عداق ہی کیوں نہ ہو۔ وہ مقام ہے جہاں مخلوق کی آخری حد ہے وہاں انہوں نے دیکھا کہ اس انتہائی مقام توحید پر (وہ مقام توحید ہی تھا۔ اس کی انتہا تھی) ایک تصویر سے جو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ہے اور تمام ملائکہ اس کو سجدہ کر رہے ہیں۔

میرا ہرگز یہ منطاب نہیں کہ نعوذ باللہ سب شیعوں کو شرک ہے۔ نہ سارے سنی موحّد ہیں مگر مراد یہ ہے کہ ایک شرک کی غلطی دوسرے شرک پر منتج ہوتی ہے۔ آگے بڑھتی ہے۔ رخنہ پیدا کرتی ہے۔ امتوں کو تقسیم کر دیتی ہے اور بالآخر توحید میں رخنہ ڈالنے کی کوشش کرتی ہے۔ پس شرک کو مہربانی نہ سمجھو خواہ وہ کسما سطح پر ہی ہو

دیتے تھے جس طرح شیطان کو اپنے در سے دھتکارا جاتا ہے اور استغفار کرتے تھے کہ یہ کم بخت کون آگئے ہیں۔ مجھے کیا سمجھتے ہیں۔ خلیفہ وقت کی ناراضگی ہزار ہو۔ میں ان کا غلام، میں نے بیعت کی ہوئی ہے۔ میں جانوں وہ جائے۔ یہ کون ہوتے ہیں بیچ میں دخل دینے والے یا میری حمایت کرنے والے تو دونوں طرف سے یہ صداقت کھل کر سامنے آجاتی تھی۔ اس کے برعکس مجھے علم ہے کہ ایک دفعہ سندھ کی ایک چھوٹی سی جماعت میں ایک شخص نے اپنی بزرگی کے قصے شروع کیے۔ خدا سے الہام پائے اور کثوف پانے کے واقعات بیان کرنے شروع کیے۔ راتوں کو عبادتوں کے لئے کھڑا ہو گیا۔ ہاتھوں سے سارے کادوں کو جگا دینا تھا اور اس کی بزرگی کے قصے پھیلنے شروع ہوئے لیکن محدود دینا نہ پورا ایک کادوں کے سارے لوگ بھی نہیں۔ اس کے بھی چند لوگ تھے جو اس کے مرید بنے۔ حضرت مصلح موعود نے اس پر اتنی غیرت محسوس کی کہ ایک بڑا ابلالی خطبہ دیا اور کہا کہ وہ لوگ جو سمجھتے ہیں کہ یہ خدا سے تعلق رکھتا ہے اس لئے اس کے پاس جا رہے ہیں۔ میں بتا رہا ہوں کہ یہ ایک نمنہ ہے۔ ایک بت کھڑا کیا گیا ہے اور اسے کسی قیمت پر قبول نہیں کیا جائے گا۔ اگر لوگوں کو ڈر ہے کہ اس سے علیحدگی خدا کے عذاب پر منتج ہوتی ہے تو میں اس عذاب کے لئے حاضر ہوں کیونکہ میں جانتا ہوں کہ ایسا کوئی عذاب نہیں۔ پس کہاں یہ کہ صحابہ کرام میں سے حضرت مسعودی شہر علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ، حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ، حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی، حضرت بھائی عبدالرحمن قادیانی وغیرہ کے دروازوں پر لوگ جوتی درجوتی حاضر ہو رہے ہیں۔ دونوں ہاتھوں سے سلام کرتے اور بیار کرتے اور ان سے خیر کے لئے دعا طلب کرتے اور حضرت مصلح موعود کا دل خوش ہوتا اور بڑھتا اور کھولتا اور پھلتا ہے اور ان کو اور بھی زیادہ اپنی حمایت اور محبت عطا کرتے ہیں اور کبھی کبھی سندھ کے ایک کادوں میں بیٹھا ہوا ایک شخص اپنی بزرگی کا دعویٰ کر رہا ہے۔ جب وہ دستاویز لے لے اور لوگ اس کی طرف مائل ہوتے ہیں تو اتنا شدید رد عمل کہ گویا ساری جماعت میں ایک فتنہ و فساد برپا ہو جائے گا۔ وہ غیرت دراصل توحید کی غیرت تھی۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ جانتے تھے کہ وہ محبت مطہر محبت ہے۔ وہ جماعت میں رخنہ پیدا نہیں کرے گی بلکہ ایسی محبتیں جماعت کو ایک دوسرے سے اور زیادہ قریب کرتی ہیں۔ ان بزرگوں کے رستے دھت بڑھ رہی ہے نہ کہ افتراق پیدا ہو رہا ہے۔ لیکن جہاں آپ نے افتراق کی بو بھی پائی آپ نے شیروں کی طرح بڑی شدت سے اس پر حملہ کیا ہے اور پھر ایسے لوگوں کی محبت جو یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ خلیفہ ہے خلیفہ کی بیعت ہے لیکن یہ بھی بزرگ ہے اس سے بھی محبت ہے، وہ منگی ہو جاتی ہے۔ جب خلیفہ وقت اپنی ناراضگی کا اظہار کر دے تو یہ پھر بھی تعلق رکھتے ہیں اور صرف مخفی تعلق نہیں بلکہ ڈیفینس کرتے ہیں مساجد میں کھلم کھلے اجتماعات پر لائیکس لگا لگا کر بزرگی کے اعتراف کرتے اور لوگوں کو کہتے ہیں کہ آؤ اور اس بزرگ سے ملو۔ یہ چیز ان کا قطعی جھوٹ ثابت کر دیتی ہے اور بتا دیتی ہے کہ ان کے دل میں دراصل ایک بت پیدا ہوا ہے اور خلافت کی بیعت تو ایک دکھاوا ہے۔ نفاق کی ایک مشکل ہے۔ جماعت سے الگ نہیں ہونا چاہتے اس لئے بیعت ہے ورنہ

دل میں ایک اور خلیفہ کا بت

پیدا کیا ہے۔ یہ جو شرک ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے یہ شرک فی الخلافہ ہے۔ یہ بھی انتہائی مہلک نتیجے پیدا کر سکتا ہے اور کرتا ہے اور اس کے خلاف جماعت کو لازماً نگران ہونا پڑے گا۔ وہ

لوگ جو سمجھتے ہیں کہ کوئی فرق نہیں پڑتا، یہ بھی تو بزرگ ہیں۔ ان کو یہ نہیں پتہ کہ اور بے شمار بزرگ ہیں ان کی دفعہ خلافت کو کیوں غیرت نہیں آتی۔ کوئی بات ہے اور خدا تعالیٰ نے خلیفہ وقت کو ایسی فراست عطا کی ہوتی ہے کہ وہ نور اللہ سے دیکھتا ہے جیسا کہ حدیث میں آیا ہے اور اس کو پتہ لگ جاتا ہے کہ کہاں رخنہ ہے اور کہاں نہیں اور بعد کے وقت پھر ہمیشہ خلیفہ کو سچا ثابت کرتے ہیں۔ قطعی طور پر پتہ چل جاتا ہے کہ ان لوگوں نے یہ بت بنایا ہوا تھا اور خلافت کی کوئی قدر نہیں۔ اگر خلافت ان کو روکنے کی بھی کوشش کرے گی تو نہیں رکس گے اور اس بت سے مانگیں گے جو انہوں نے کھڑا کیا ہے۔ اس چیز کو کبھی جماعت میں پینے نہیں دیا جائے گا۔ میں اس کا اعلان کرتا ہوں کیونکہ خدا نے ایک رنگ میں مجھے خصوصیت سے توحید کا محافظ بنایا ہے۔ آیت استخلاف کے نتیجے میں آپ سب خدا کے خلیفہ ہیں مگر آپ سب نے اپنی خلافت کا خلاصہ خلافت احمدی کی شکل میں نکالا ہوا ہے اور یہ خلاصہ آپ سب پر نگران ہے۔ آپ کا دل بن گیا ہے۔ آپ کا رواج بن گیا ہے۔ پس جہاں بھی مجھے شرک کا رخنہ دکھائی دے گا لازماً میں اس کو قلع قمع کرنے کی پوری کوشش کروں گا۔ مجھے کوئی بھی پرواہ نہیں کہ دنیا مجھے کیا کہے گی۔ کیا مجھ پر بدظنیاں کرتی ہے اور مجھے پتہ ہے کہ ایسے مواقع پر خدا تعالیٰ نے ہمیشہ اپنے خلفاء کی حمایت کی ہے اور اللہ کے فضل سے جماعت زیادہ سے زیادہ متحد ہوتی چلی جا رہی ہے۔ زیادہ سے زیادہ ان باتوں کا عرفان حاصل کرتی چلی جا رہی ہے۔ اس لئے ماضی میں جو ہوا اسے دہرانے نہیں دیا جائے گا۔ یہ میں قطعی اعلان کرتا ہوں۔ پس ساری جماعت یوتھ کے بھی متنبہ رہے۔ اب جلسے کے دن بھی آ رہے ہیں۔ وہاں بھی مختلف ملکوں سے لوگ آتے ہیں اور بعض دفعہ انسان ظاہر سے اتنا متاثر ہو جاتا ہے کہ اس کو پتہ ہی نہیں چلتا کہ میں کیا کر رہا ہوں لیکن جہاں خلفائے وقت کی طرف سے تاریخ میں کھلم کھلا ایسے اظہار است ہو چکے ہوں اور بعض جگہوں سے خطرات کی نشاندہی کر دی گئی ہو وہاں اگر منہ مارو گے تو شرک پر منہ مارو گے۔ وہاں اگر منہ مارو گے تو منافقت کا اعلان کر دو گے۔ خلیفہ وقت سے بیعت کا تعلق قائم رکھتے ہوئے ایسا نہیں کر سکتے۔ بیعتیں توڑ دیاں جہاں مرضی چلے جاؤ۔ کوئی پرواہ نہیں۔ ایک مرتد ہو گا تو خدا ہزاروں صالح نیک بزرگ عطا کرے گا۔ موعود عطا کرے گا۔ دنیا کو بہر حال ہم نے توحید سے بھرنا ہے اور توحید کی حفاظت ہر سطح پر کرنی ہے۔ اس لئے اس عہد بیعت خلافت پر اس عرفان کے ساتھ قائم ہوں جو میں آپ کے سامنے کھول کر بیان کر رہا ہوں۔ یہ عرفان ہم نے قرآن اور سنت اور تاریخ اسلام کے مطالعہ سے حاصل کیا ہے اور آج کے دور میں حضرت مصلح موعود کے دور نے خصوصاً ان باتوں کو خوب کھول کھول کر اور نتھار کر ہمارے سامنے واضح کر دیا ہے۔ پس

یاد رکھیں کہ آپ کی وحدت خلافت سے وابستہ ہے

اور امت واحدہ بنانے کا کام خلافت احمدیہ کے سپرد ہے اور کسی کو نصیب نہیں ہوسکتا۔ میں خدا کی قسم کھا کر اس مسجد میں اعلان کرتا ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلام امت واحدہ بنانے کا کام خدا تعالیٰ نے اس دور میں خلافت احمدیہ کے سپرد کر دیا ہے۔ جو اس سے تعلق کاٹے گا وہ امت واحدہ سے اپنا تعلق کاٹ لے گا۔ اس کی کوئی کوشش خواہ نیکی کے نام پر ہی ہو کبھی کامیاب نہیں ہوگی۔ پس خدا کے واضح اعجازی نشانوں کے ذریعہ جو بات ثابت ہو چکی ہے اس کو دیکھ کر آپ اپنی آنکھیں بند کر کے کوہر جانیں گے اس سے مضبوطی سے چھٹ جائیں اور اس میں کوئی خطرہ نہیں۔ اس وفا کے اندر آپ کی خدا سے وفا ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے وفا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام (باقی صفحہ پر دیکھیں)

مباہلہ کا عظیم نتیجہ

استاذی المحترم مولانا احمد رشید صاحب سابق معلم جامعہ احمدیہ قادیان
 و سابق مبلغ کیرلہ نے ۱۹۸۸ء میں جبکہ مباہلہ کے نتیجے میں ضیاء الحق کا حادثہ
 ۱۹۸۸ء میں آپ نے عربی زبان میں ایک نظم تحریر فرمائی۔ اس کی افادیت کے
 پیش نظر قارئین کی خدمت میں مع ترجمہ پیش ہے۔
 مترجم خاکسار: محمد عمر مبلغ انچارج کیرلہ

(۱) غَيْبٌ تَجِبُنِي بِسَاكِنَتِكَ مِيزَانُ

ترجمہ: پاکستان میں ایک عظیم الشان غائبانہ تجلی ظاہر ہوئی۔ وہ واقعہ ایک ایسا
 میزان ہے جس میں ان تمام امور کا وزن کیا جاتا ہے جن کا مبالغہ میں ذکر کیا گیا تھا
 (۲) طَيِّبَارِجٌ حَقْرِيَّتٌ مَعَ صَدْرِيَّهَا وَتَفْعَتْ
 صَبْحَتُهُ هَذَا كَتَّ وَالْأَسْرُ سَمَوَاتٍ
 ترجمہ: وہاں ایک طیارہ اپنے صدرِ عظمت کو لے کر اڑا اور اچانک وہ ہلک بھی
 ہو گیا۔ یہ واقعہ بہت تیزی کے ساتھ وقوع پذیر ہوا تھا۔

(۳) ذَاتُوا نَبِيَّجَةٍ مَا مَدَّتْ مَبَاهِلَهُ

ترجمہ: مباہلہ کی صورت میں جو کچھ ان کے سامنے رکھا گیا تھا اس کا نتیجہ خود
 انہوں نے چمک لیا اور اس سلسلہ میں جو وعید پیش کی گئی تھی وہ اہل نظر سے
 سامنے ایک فرقان ثابت ہوئی۔

(۴) نَادَى الْيَبَا امِيرَ الْمُؤْمِنِينَ وَقَدْ

ترجمہ: حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے انہیں مباہلہ کا چیلنج دیا اور یہ دعوت
 آپ نے ساری دنیا میں تقسیم فرمایا اور اس وقت صدر مملکت پاکستان
 (ضیاء الحق) حالت سکران میں تھے۔

(۵) كَلَّمَهُ يَبَالٌ وَقَدْ جَاءَ الْقَضَاءُ بِهِ

ترجمہ: اس شخص نے اس چیلنج کی طرف کوئی توجہ نہ دی جس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ
 کی طرف سے یہ فیصلہ صادر ہوا اس تضادِ بزم کے بارے میں آئندہ کے
 زمانے روایت کرتے رہیں گے۔

(۶) كَمَا تَمَرَّقَ مَعَ اجْتَادِ قَهْرًا

ترجمہ: صدر پاکستان جب شکریت زیزہ ریزہ ہو گئے تو ان کا کتب خانہ عالم میں
 پھیلانے کے لئے تمام ذرائع بروئے کار لائے رہے۔

(۷) قَوْلُ الْخَلِيفَةِ حَقٌّ لِمِرَادٍ بِهِ

ترجمہ: اس طرح بلاشبہ مشہر حضرت خلیفۃ المسیح کی بات پوری ہوئی اس
 واقعہ پر ہم میں سے ہر ایک کو کامل یقین دایمان ہے۔

(۸) - اخْتَارَهُ اللَّهُ لِلْبَيْنِ الْحَنِيفِ وَقَدْ

ترجمہ: خدا تعالیٰ نے اپنے دینِ حنیف کے لئے آپ کو چن لیا اور اس طرح خدا
 تعالیٰ نے آپ کی صداقت کو دنیا میں قائم فرمایا۔

(۹) سَبَطَ الْمَسِيحُ رُوحَ الْقُدُسِ آيِدًا

ترجمہ: حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس بیروہ پوتے کی روح القدس سے
 تاثیر فرمائی۔ حق و صداقت کے معاملہ میں آپ کو کوئی دشمن کسی قسم
 کا کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتا۔

(۱۰) يَحْمِيهِ مِنْ كُلِّ امْتِدَاءٍ مَنَازِعَةٍ

ترجمہ: خدا تعالیٰ آپ کو ہر صیغہ و دشمن سے محفوظ رکھتا ہے۔ ہر حیرت زدگانہ
 سے اللہ تعالیٰ آپ کی حفاظت فرماتا ہے۔

(۱۱) يَا طَاهِرَ الْخَلْقِ وَالْخَلْقِ الَّذِي ظَهَرَ

ترجمہ: اے پاک و پیرا، اے اللہ تعالیٰ کے لئے خلیق و خلق میں طاہر و پیکرِ طاہر، آپ کی پیشگوئی نبیوت واضح ثابت
 میں پوری ہوئی۔

(۱۲) - تَقْدِيْرُكَ يَا آيَةَ الْاِسْلَامِ لظَهْرَهَا

ترجمہ: اے اسلام کے زندہ نشان! ہم سب آپ پر فدا ہیں دیگر تمام ادیان پر
 آپ نے اسلام کی شان کو بلند فرمایا۔

(۱۳) يَا تَيْبَةَ مِنْ نَسَابِ الْاِسْلَامِ حُرَّتَهُ

ترجمہ: اسلام کی تہ و نفرت اور اس کے احترام کی خبر آپ کی خدمت میں آنے والی
 ہے اس طرح آپ کی زندگی میں ہی ہمت، بلند تاج و تخت آپ کو ملنے والے
 ہیں۔

(۱۴) يَا تَيْبَةَ مِنْ مَخْرُوبِ الدُّنْيَا وَشَرِّهَا

ترجمہ: آپ کے پاس مشرق و مغرب سے انصار و اعران خدا تعالیٰ کی قدرت نازل کی
 انہار کے طور پر آنے والے ہیں۔

(۱۵) يَا تَيْبَةَ اخْرِي مِنَ الْاَيَاتِ وَاصْحَنَهُ

ترجمہ: اور بھی دیگر واضح نشانات آپ کی خدمت میں آنے والے ہیں یعنی آپ کے
 ذریعہ رہنا ہونے والے ہیں جن کا ذکر قرآن مجید میں سورہ نجر میں موجود ہے

(۱۶) مَسْتَهْوُوْا النَّاسَ خَابُوْا مِنْ نَفْسِيْكُمْ

ترجمہ: استہزاء کرنے والے لوگ ظالم و فاسق بن گئے اور بڑے بڑے لوگ حضرت
 کے ساتھ اپنی انگلیاں کاٹنے لگے

(۱۷) كَمَا رَاَوْا مَرْجِعَ الْاِنْذَارِ مَبْتَهَلًا

ترجمہ: جب دشمنوں نے مباہلہ کے نتائج انذاری صورت میں دنیا میں نہایت واضح
 رنگ میں ظاہر ہوتے ہوئے دیکھے تو وہ جھنجھول اور دیوانہ وار ہو گئے اور دوسری
 طرف حق و صداقت کے متلاشی ہدایت پالنے لگے۔

(۱۸) يَا كُفْرًا اِظْلَالٍ مِّنْ طَالَتْ قَسَاؤُهُمْ

ترجمہ: اپنی قساوتِ قلب کے ساتھ آگے بڑھنے والے کفر و انکار کے یہ سلسلے جہاں
 بھی ہوں گے کبھی بھی حق و صداقت کو قبول نہیں کریں گے۔

(۱۹) الْاِحْمَدِيُّوْنَ فِي مَعْنَى مَسْأَلِهِمْ

ترجمہ: احمدی احباب اپنی مسابد کے اندرون حق میں خدا تعالیٰ کے حضور مستانہ
 وار زدن و زدن کی دنیا میں کرتے رہتے ہیں یعنی خدایا ہمیں اپنے نسل کو کم کا
 اور زیادہ وارث بنا دے۔

(۲۰) مَجْتَبَرٌ دَالِقُوْنَ فِي نُوْرِ الْخَلْقِ لَا

ترجمہ: آپ و خلیفۃ المسیح نورِ خلافت میں اس زمانہ کے مجدد ہیں و جہاں کے بزرگ
 جسے جو طوفان اٹھا رہتا ہے وہ آپ کو کوئی گزند نہیں پہنچا سکتا۔

(احمد رشید)

گورنمنٹ کالج کیرلہ سٹیٹ



گلاب پاکستان کی دروغگوئیاں

ہنگوور کے روزنامہ "پاسبان" کی ایک جھوٹی خبر کی سرودید

از مقرر عظمت اللہ صاحب قریشی ہنگوور کرناٹک

پاسبان محقق ہے۔
 "عیسائیوں" فائبرین کی ملی بھگت
 ہنگوور کے مسلمانوں پر مشترکہ حملہ
 پاکستانی علماء کے ایک وفد نے ملاوی
 کے حالیہ دورے کے بعد اپنی رپورٹ میں
 اس بات پر تشویش ظاہر کی کہ عیسائی
 مشنریاں ملاوی کے مسلمانوں کو بہلا پھسلا
 کر گزرا کر رہے ہیں ملاوی کے سادہ لوح
 غریب مسلمان ان کا خاص نشانہ ہیں
 مذکورہ رپورٹ کے مطابق عیسائی مشنریاں
 یہاں کے قادیانی ... سے ساز باز کر
 کے غریب مسلمانوں کی معاشی اور ان کے
 بچوں کے لئے فراہمی تعلیم کے نام پر ...
 ملی مذہب کا کاروبار چلا رہے ہیں۔ بعض
 دیہاتوں کے کچھ افراد کی اتنی صفائی کی
 گئی ہے کہ انہوں نے عیسائیت قبول
 کر لی ہے۔

رپورٹ میں اس بات پر خصوصی
 تشویش ظاہر کی ہے کہ جو مسلم بچے
 قادیانی اور عیسائی سکولوں میں داخل کئے
 جاتے ہیں انہیں ایک مضنون کے طور پر
 نام کی تعلیمات پڑھائی تو جاتی ہیں لیکن
 یہ سارا اسلامی عیسائیت اور قادیانیت
 کے رنگ میں تھک لیف ہوتا ہے ...
 پاکستانی علماء نے مسلم زعماء سے
 اپیل کی ہے کہ اس سے قبل کے ملاوی
 پر عیسائیت غالب آجائے وہ آگے
 آئیں اور یہاں کے لئے درکار ائمہ
 مساجد مدرسین و مبلغین کی فراہمی کا
 بندوبست کریں اور نیز قادیانیوں کی
 بلخار کے خلاف سخت ... اپنائیں۔
 (روزنامہ پاسبان ہنگوور ۱۲/۱۲/۹۳)
 قاریں کرام! پاکستان میں جماعت
 احمدیہ سے علاوے سوڈ کی دشمنی ظاہر رہا
 ہے۔ یہ بدترین قسم کا جھوٹ بولنے
 والی مخلوق ہر زمانہ کے مامور کے خلاف
 تھی اور آج بھی ہے۔ چکا ڈر کی دشمنی
 سے آغا سب لائن مذہبت نہیں۔ بیڑی
 علامداری سے شیعنی گزیرہ اگرچہ تکالیف
 تریا سکتا ہے مگر نابود نہیں ہو سکتا
 رفتہ رفتہ تکالیف برداشت کر کے

ترقی کرے گا اور کرتا چلا جا رہا ہے اس
 وقت بد نصیبی کے ساتھ پاکستانی علماء
 میں آنا جھوٹ پھیل پھول رہا ہے کہ اس
 کی انتہا کا اندازہ لگانا مشکل ہے بلکہ
 تو نظر خاص جھوٹ کی مرض میں مبتلا
 ہے۔ جب سیاست میں مولی قدم
 رکھتا ہے تو جھوٹ اس کا اور صفا
 بچھونا بن جاتا ہے۔ یہ صرف پاکستان
 سے تعلق رکھنے والی بات نہیں ہے
 یہ ایک عمومی حال ہے جو ساری دنیا میں
 دکھائی دیتی ہے اور بعض مسلمان ملکوں
 کے حکمران بد قسمتی سے اس جھوٹ
 کو رد کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے
 اور بعض اخبارات، بعض ایسے جھوٹ
 کو بلا سرچے سمجھ کر شائع کر دیتے
 ہیں۔ ایسے تمام لوگوں کے لئے درج
 ذیل حدیث لمحہ فکریہ ہے۔

حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ بیان
 کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وعلی آلہ وسلم نے فرمایا سچائی کو لازم
 پکڑو کیونکہ سچائی نیکی کی طرف اور نیکی
 حقیقت کی طرف لے جاتی ہے اور جو
 شخص ہمیشہ سچ بولتا ہے اللہ تعالیٰ
 کے نزدیک وہ صدیق لکھا جاتا ہے
 اور جھوٹ سے بچو کیونکہ جھوٹ سنس
 و خور کی طرف لے جاتا ہے اور فسق
 و خور آگ کی طرف لے جاتا ہے
 اور جو شخص ہمیشہ جھوٹ بولتا ہے
 وہ اللہ تعالیٰ کے پاس کذاب لکھا
 جاتا ہے۔

و مسلم کتاب البر والصلہ باب
 فیج انکذب وحسن الصلح وفضلہ
 شاید اس جھوٹ کی وجہ سے ان
 لوگوں کو طرح طرح کے عذابوں میں
 مبتلا کیا جا رہا ہے۔

اخبار پاسبان کی مذکورہ خبر
 میں جماعت احمدیہ پر یہ سراسر جھوٹا
 الزام لگایا گیا ہے کہ جماعت احمدیہ
 اور عیسائی مشنریوں کی ملی بھگت
 ہے حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ احمدیت
 ابتدائی سے غیر احمدیوں سے بڑھ
 کر عیسائیوں کے باطل عقائد کے

خلاف ہے۔
 دیکھو بانی احمدیت حضرت اقدس
 مسیح موعود علیہ السلام عیسائی مشنریوں
 کے متعلق کیا فرماتے ہیں :-
 عیسائی مشنریوں نے میرے
 رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف
 بے شمار بہتان کھڑے ہیں اور
 اپنے اس رعل کے ذریعہ
 ایک خلق کثیر کو گمراہ کر کے
 رکھ دیا ہے۔ میرے دل کو
 کسی چیز نے کبھی اتنا دکھ
 نہیں پہنچایا جتنا کہ ان لوگوں
 نے اس ہنسی کھٹوٹا سے
 پہنچایا ہے جو وہ مجھ سے
 رسول پاک کی شان میں
 کرتے رہتے ہیں ان کے
 ان کے دل زار طعن و تشنیع
 نے جو وہ حضرت خیر البشر
 کی ذات والا صفات کے
 خلاف کرتے ہیں میرے
 دل کو سخت زخمی کر رکھا
 ہے خدا کی قسم اگر میری
 ساری اولاد اور اولاد
 کی اولاد میرے سارے
 درست اور میرے عداوں
 دہ دو گام میری آنکھوں کے
 سامنے قتل کر دے جائیں
 اور خود میرے اپنے ہاتھ
 اور پاؤں کاٹ دے جائیں
 اور میری آنکھوں کی پتلی
 نکال پھینکی جائے اور میں
 اپنی تمام فرادوں سے
 محروم کر دیا جاؤں اور اپنی
 تمام خوشیوں اور تمام
 آسائشوں کو کھو بیٹھوں
 تو ان ساری باتوں کے
 مقابل پر میرے لئے یہ
 صد مہر زیادہ بھاری ہے
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم پر ایسے ناپاک حملے
 کئے جائیں۔ پس اسے
 میرے آسمانی آقا تو ہوں

پر اپنی رحمت و نصرت کی
 نظر فرما اور میں اس ابتلائے
 عظیم سے نجات بخش
 (ترجمہ از عربی عبارت آئینہ
 کمالات اسلام ص ۱۵)
 ایک اور مقام پر آیت فرماتے ہیں
 "یادریوں کی تکذیب انہا
 تک پہنچ گئی تو خدا نے سخت
 محذریہ پوری کرنے کے لئے
 مجھے بھیجا۔ کہاں میں پادری
 تا میرے مقابل پر آویں
 میں بے وقت نہیں آیا میں
 اس وقت آیا جب اسلام
 عیسائیوں کے پیروں کے
 نیچے کھینچا گیا اور کئی لاکھ
 مرتد ہو کر خدا اور رسول کے
 دشمن ہو گئے۔" صحابہ
 کوئی پادری تو میرے سامنے
 لاؤ جو یہ کہتا ہو کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی
 پیشگوئی نہیں کی۔ یاد رکھو
 زمانہ مجھ سے پہلے ہی گزر
 گیا اب وہ زمانہ آ گیا ہے
 جس میں خدا یہ ظاہر کرنا
 چاہتا ہے کہ وہ رسول محمد
 عزلی جس کو کالیال دی گئیں
 جس کے نام کی بے عزتی
 کی گئی جس کی تکذیب میں
 بد قسمت پادریوں نے کئی
 لاکھ کتابیں اس زمانہ میں لکھ
 کر شائع کر دیں۔ وہی بچا
 اور سچوں کا سردار ہے اس
 کے قبول کرنے میں حد سے
 زیادہ انکار کیا گیا مگر آخر
 اسی رسول کو تاریخ عزت
 پہنچا گیا۔"

(حقیقۃ الوحی ص ۲۴۳-۲۴۴)
 خدا را ذرا انصاف سے ایڈیٹر
 پاسبان بتائے کہ کیا اس قدر اسلام
 کا درد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
 بے پناہ عشن رکھنے والا انسان جس
 کا ہر سانس عیسائیوں کے لئے سنگی
 تلوار سے کم نہ تھا۔ جس کا ہر لمحہ اجبار
 اسلام کے لئے بے چین تھا بھلا اس
 کی تربیت یافتہ جماعت عیسائیوں
 سے ملی بھگت کر سکتی ہے اور عیسائی
 بھی اتنے بے وقوف نہیں ہیں کہ وہ
 انہی سے نہ ہی ملی بھگت کر لیں جو
 ان کے مذہبی عقائد پر توجہ رکھتے ہیں
 وہ جماعت جو عیسائیوں کے باطل عقائد کو
 آسمان سے اتار کر کشمیر کی رادی

میں دفن کر چکی ہے کیا ایسی جماعت سے عیسائی ملی بھگت کر سکتے۔ یہ ملی بھگت عیسائیوں کی تو ان لوگوں سے زیادہ بہتر رنگ میں ہو سکتی ہے جو عیسائیوں کے عقیدے کی طرح حضرت عیسیٰ کو آسمان پر مانتے ہیں اور الہی کے عقیدے کی طرح اس کے آسمان سے نازل ہونے کے منتظر ہیں۔ جی ہاں یہ وہی عیسائی ہیں جنہوں نے آپ کے علماء کے ساتھ مل کر احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے جانے پر پاکستان میں دیکھیں چڑھالی تھیں اور علماء اسلام اور پارٹیوں نے اس خوشی کے موقع پر ایک دوسرے کو مبارکبادیاں دی تھیں۔

اب اگر آپ لوگوں میں کچھ بھی تقویٰ باقی ہے تو بتاؤ کہ کون عیسائیوں سے ملی بھگت کر رہا ہے؟

۴۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے علماء اسلام کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا تھا:-

”مجھ سے اور میری جماعت سے سات سال تک اس طور سے صلح کر لیں کہ تکفیر و تکذیب اور بد زبانی سے منہ بند رکھیں۔ ہر ایک قسم کی شرارت اور خباثت کو چھوڑیں۔ پس اگر ان سات سال میں میری طرف سے خدا تعالیٰ کی تائید سے اسلام کی خدمت میں کوئی نیاں اثر ظاہر نہ ہو اور جیسا کہ مسیح کے پانی سے اویان باطلہ کا مرجانا ضروری ہے یہ موت چھوٹے دینوں پر میرے ذریعہ سے ظاہر نہ ہو۔ یعنی خدا تعالیٰ میرے ذریعہ سے نشان ظاہر نہ کرے جن سے اسلام کا بول بالا ہو۔ اور عیسائیت کا باطل معبود فنا ہو جائے اور دنیا اور رنگ نہ پکڑ جائے تو میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں اپنے نہیں کا ذب خیال کر لوں گا اور خدا جانتا ہے کہ میں کا ذب نہیں ہوں۔ یہ سات برس کچھ زیادہ سال نہیں اور اس قدر اقل اس سے توڑی مدت میں ہو جانا انسان کے اختیار میں ہرگز نہیں۔“

(ضمیمہ انجام؟ ختم)

کاش کہ یہ علماء اس وقت حضرت

اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے صلح کر لینے مگر ایسا نہیں ہوا۔

۴۔ پھر آپ نے ان تمام مناظرات کا جو عیسائیوں سے مسلمانوں کو پیش آتے ہیں عیسائیت کے باطل عقائد کو پاش پاش کرنے کے لئے مسلمانوں کو ایک قیمتی گڑ سکھایا۔ لیکن ان علماء سرور نے عیسائیوں کی سختی سے اسے بھی قبول نہ کیا۔ آپ فرماتے ہیں:-

”تم اپنے ان تمام مناظرات کا جو عیسائیوں سے تمہیں پیش آتے ہیں پہلو بدل دو اور عیسائیوں پر یہ ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو گیا ہے۔ یہی ایک بحث ہے جس میں نتیجہ ہونے سے تم عیسائی مذہب کی روئین سے صف پیٹ دو گے۔ تمہیں کچھ بھی فرود نہیں کہ دوسرے ملے جھگڑوں میں اپنے اوقات عزیز کو ضائع کر دو صرف مسیح ابن مریم کی وفات پر زور دو اور پر زور دلائل سے عیسائیوں کو لاجواب اور سادگت کر دو۔ جب تم مسیح کا مردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے تو اسی دن سمجھ لو کہ آج عیسائی مذہب دنیا سے رخصت ہوا یقیناً سمجھو کہ جب تک ان کا خدا فوت نہ ہو ان کا مذہب بھی فوت نہیں ہو سکتا۔۔۔۔۔ ان کے مذہب کا ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ ہے کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ بیٹھا ہے اس ستون کو پاش پاش کر دو پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں کہاں ہے۔“

(روحانی خزائن جلد ۳)

مگر افسوس اس قیمتی ہتھیار کو بھی آپ کے علماء نے رد کر دیا کیونکہ یہ علماء اہمیت کی اندھی دشمنی میں عیسائیوں سے ملے

ہوئے تھے۔

آج کون سا اسلامی مذہب ہے جو عیسائی دنیا کا غلام نہیں سب کے سب جھوٹے اور اسلام دشمن طاقتوں سے اسلام کے خلاف سودے بازی کر رہے ہیں اس طرح علماء اپنا گناہ اہمیت کے سر تقوینا چاہتے ہیں جبکہ ہماری تربیت عیسائیت کے باطل عقائد کے خلاف قرآن کے عین مطابق کی گئی ہے دیکھو ہمارے دلوں اور رگوں میں کیسے کیسے ولولے اور عزائم پیدا کیے گئے ہیں ان کو پڑھو اور بتاؤ کہ کیا عیسائیوں سے ملی بھگت کرنے والوں کے ایسے ایسے دلوں اور عزائم ہوتے ہیں۔

اور اے علماء اسلام کہلانے والو کیا تم اہمیت کی تبلیغ کو بند کر سکو گے کیا تم میں اتنی ہمت و حوصلہ ہے ذرا دیکھو کیا واقعات ہو رہے ہیں۔ گذشتہ واہ ایک شخص نے دفتر ہجرت روزہ بدر میں ”انجن طلباء فدا یان مصطفیٰ پاکستان“ کا ایک اشتہار بھجوایا ہے جس میں مذکورہ انجن نے سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز امام جماعت احمدیہ کے مواعلاتی تیارے کے ذریعہ ٹیلی کاسٹ ہونے والے خطبہ جمعہ اور درس القرآن پر بہت کچھ غم و غصہ کا اظہار کیا ہے۔

انجن نے لکھا۔

”جن لوگوں کے مذہبی عقائد کے پرچار کو قانوناً جرم قرار دیا گیا تھا وہ اب بلا روک ٹوک ہم سب کے گھروں اور کمروں کے اندر داخل ہو گئے ہیں۔“

پھر لکھا۔

”اس کا بڑا سبب علماء

اسلام کی نااہلی اور تفرقہ بازی ہے اب حال یہ ہو چکا ہے کہ یہ عاجز دیکھ کر علماء اسلام نے مکمل چپ سادھ لی ہے اگر یہی صورت رہی تو خدا کی قسم بہت جلد قادیانیت پوری دنیا پر چھا جائے گی۔“

انجن نے اس کا حل بتاتے ہوئے لکھا۔

”اس کا صرف اور صرف یہی

حل ہے کہ علماء اسلام یہ پروگرام دیکھنے سے ہرگز کسی کو منع نہ کریں۔ بلکہ قادیانی جو اپنے مذہب کے حق میں پیش کریں پاکستانی ٹیلی ویژن کے ذریعہ منہ توڑ جواب پیش کریں۔ دلائل کا جواب دلائل سے نہ دیا گیا تو اسے عوام علماء کی علمی شکست تصور کریں گے۔“

(انجن طلباء فدا یان مصطفیٰ پاکستان)

یہ بڑی اچھی ترکیب ہے۔ کیا علماء اہمیتوں کے دلائل کا جواب دلائل سے دینے کے لئے تیار ہو جائیں گے کیا اتنا دم ان میں موجود ہے کہ وہ اہمیتوں کا مقابلہ کر سکیں۔

پس میں آخر پر علماء پاکستان اور ایڈیٹر پاسیان کے اہمیت پر کئے گئے تمام جھوٹے الزاموں کے جواب میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کا اقتباس پیش کر کے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کو سچ بولنے کی توفیق دے۔ سچ کو قبول کرنے کی بھی توفیق عطا فرمائے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”دنیا مجھ کو نہیں جانتی مگر وہ مجھ کو جانتا ہے جس نے مجھے بھیجا ہے۔ یہ ان لوگوں کی غلطی اور سراسر بد قسمتی ہے کہ میری تباہی چاہتے ہیں میں وہ درخت ہوں جس کو مالک حقیقی نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے۔ اے لوگو! تم یقیناً سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو اخیر وقت تک میرے ساتھ وفا کرے گا۔ اگر تمہارے مرد اور تمہاری عورتیں اور تمہارے بوزے اور تمہاری بھوتے اور تمہارے بڑے سب سے لے کر میرے مالک کرنے کے لئے دعا میں کریں۔ یہاں تک کہ سجدہ کرتے کرتے تمہارے ناک گھس جائیں اور ہاتھ شل ہو جائیں تب بھی خدا ہرگز تمہاری دعا نہیں سنے گا اور نہیں رکے گا۔ جب تک کہ وہ اپنے (باقی صلیب)

اداکر و اموات کا ماہِ اخیر

علم لسانیات کے عالمی ماہر حضرت شیخ محمد احمد صاحب منظر کا انتقال پر ملال

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے انتہائی مخلص اور فدائی خادم لسانیات کے عالمی ماہر قانون کے میدان میں طویل عرصہ جماعتی خدمات سر انجام دینے والے نہایت بزرگ اور خدا رسیدہ وجود امیر جامعہ ہائے احمدیہ فیصل آباد (پاکستان) حضرت شیخ محمد احمد صاحب منظر ۲۸ مئی بروز جمعرات پر نے گیارہ بجے فیصل آباد میں اپنی رہائش گاہ واقع چنیوٹ بازار میں انتقال کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ وفات کے وقت حضرت شیخ صاحب کی عمر ۹۶ برس تھی۔

حضرت شیخ صاحب شدید کمزوری اور دیگر عوارض سے کئی ماہ سے بیمار تھے وفات سے چند روز قبل بیمار ہوا۔ سینے میں زیادہ بلغم جمع ہو گیا تھا کمزوری اتنی تھی کہ کھانسی کو بلغم خارج نہیں ہو سکتی تھی ڈاکٹروں نے کوشش کر کے سینہ سے بلغم نکالی لیکن باوجود کوششوں کے جاں برون ہو سکے۔

حضرت شیخ محمد احمد صاحب منظر علم لسانیات کے عالمی ماہر تھے آپ کی لگ بھگ ایک درجن کتب اس بارہ میں شائع ہو چکی ہیں آپ نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحقیق کی روشنی میں عربی زبان کو تمام زبانوں کی مال (مٹا) ثابت کیا ہے۔ اس ضمن میں آپ نے عربی کو جن زبانوں کی مال ثابت کیا ہے ان میں نمایاں اور قابل ذکر انگریزی اور سنسکرت وغیرہ زبانیں ہیں۔ ان کے علاوہ ۳۰-۳۵ زبانوں کے بارے میں آپ اپنا تحقیقی کام مکمل کر چکے تھے۔

حضرت شیخ صاحب ۱۹۴۹ء سے تاحال یعنی عرصہ ۴۴ سال سے ضلع لائل پور (اور پھر فیصل آباد) کے امیر چلے آ رہے تھے ۱۹۷۴ء میں قومی اسمبلی میں جماعت احمدیہ کا جو وفد پیش ہوا اس میں حضرت امام جماعت احمدیہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے علاوہ جو چار بزرگان احمدیت پیش ہوئے ان میں ایک آپ بھی تھے۔

حضرت شیخ صاحب پیشہ کے لحاظ سے وکیل تھے قیام پاکستان سے پہلے کپور تھلہ میں اور اس کے بعد فیصل آباد میں وکالت کی۔ ہمیشہ چوں کے دکھ میں شمار ہوتا تھا احمدیوں کے علاوہ غیر از جماعت قانون دان طبقہ آپ کا بے حد احترام کرتا تھا۔

حضرت شیخ صاحب نے شہرہ کے محاذ پر کئی اہم خدمات سر انجام دیں آپ نہایت اہم جماعتی ادارے وقفِ جدید کے سالہا سال سے صدر چلے آ رہے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زندگی میں دو سال آپ نے مجلس مشاورت کی کئی مجلسوں میں شرکت کی۔

حضرت شیخ محمد احمد صاحب منظر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مخلص اور فدائی صحابی حضرت منشی ظفر احمد صاحب کپور تھلویؒ کے صاحبزادے تھے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی بارہ حضرت شیخ صاحب کے بلند مرتبہ کا ذکر فرماتے رہے۔ چنانچہ چلہ سالہ ۱۹۸۲ء کے خطاب کے موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے حضرت شیخ صاحب کے علم لسانیات میں غیر معمولی مہارت اور عربی زبان کی تاریخی خدمات پر انہیں خراج تحسین پیش فرمایا اور آپ کی علم لسانیات کی مہارت کو اس قدر علم کے عالمی ماہرین کے ہم پلہ بلکہ ان سے برتر قرار دیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے دورِ خلافت سے چند سال قبل الفضل میں ایک مضمون تحریر فرمایا تھا جس میں حضرت شیخ محمد احمد صاحب کی تاریخی خدمات اور مقام و مرتبہ کا تعارف فرمایا اور نہایت شاندار الفاظ آپ کی تاریخی خدمات کے لئے استعمال فرمائے۔ حضرت شیخ محمد احمد صاحب منظر اپنے مقام و مرتبہ کے لحاظ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کا مرتبہ رکھتے تھے۔ چنانچہ چند ماہ قبل حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

نے ایک خط میں حضرت شیخ صاحب کا ذکر کرتے ہوئے انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا صحابی قرار دیا اس سے ایک خط خلیفہ جمعہ فرمودہ یکم جنوری ۱۹۹۳ء میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس غلطی کی تصحیح فرماتے ہوئے حضرت شیخ صاحب کے بلند مرتبہ کا نہایت اعلیٰ رنگ میں ذکر فرمایا اور فرمایا کہ گویا وہ صحابی ہی ہیں۔ آپ نے فرمایا:-

”مگر میں نے جو صحابی کہا ہے صرف عمر کی وجہ سے نہیں ان کی ادائیں بھی صحابہ والی ہیں پس میری غلطی تو اپنی جگہ لیکن ان سے بھی تو چھٹے درجے کے ہیں کیوں پیارے ہوئے! جنہوں نے اپنی ساری زندگی صحابہ کی طرح صرف کی ہو ان کو اگر غلطی سے صحابہ میں شمار کر لیا جائے تو انسانی نکتہ نگاہ سے تو غلطی ہے۔ مگر خدا تعالیٰ بغیر غلطی کشتا مل کر سکتا ہے۔ پس آخری دُعا جو میں کرتا ہوں اور آپ سے بھی گزارش کرتا ہوں یہ ہے کہ حضرت شیخ محمد احمد صاحب منظر کے لئے یہ دُعا کروں کہ میرے منہ سے جو غلطی سے نکلا تھا خدا کی تقدیر میں واقعہ لکھا جائے اور ان کا شمار اللہ کے رحمت میں صحابہ میں ہو۔“

(بحوالہ الفضل ماہِ جنوری ۱۹۹۳ء)

اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ وہ حضرت شیخ صاحب جیسے قیمتی نافع انسان کو جو دنیا کی رحمت پر ہم سب کو صبر جمیل عطا کرے اور آپ کے درجات کو اپنی جناب میں بلند سے بلند کر کے چلا جائے۔ آمین
(بشارت ماہنامہ خالد ربوہ جون ۱۹۹۳ء)

علماء پاکستان کی دروغگوئیاں - باقی ص ۱۱

کام کو پورا نہ کرے۔ پس اپنی جانوں پر ظلم مت کرو کا ذہنوں کے لئے اور ہرے ہیں اور صادقوں کے اور۔“
ضمیمہ تحفہ گولڈرین ص ۱۳
اب سنئے مولانا ابوالکلام آزاد کا ایک اقتباس جو جھوٹوں کے جھوٹ کو نشانہ کرنے کے لئے کافی ہے۔
فرماتے ہیں:-

”میرزا صاحب کا لٹریچر جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

جو مسیحیوں اور آریوں کے مقابلہ میں اُن سے ظہور میں آیا قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس بداعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دہواں ہو کر اڑنے لگا۔“

کرنے والوں کی پہلی صف میں کفر سے ہو کر اسلام کی طرف سے فرض برداشت ادا کیا اور ایسا لٹریچر یا دیگر جھوٹا جو اس وقت تک مسلمانوں کی رگوں میں زندہ خون رہے اور حمایتِ اسلام کا جذبہ اُن کے شمار قومی کا عنوان نظر آئے قائم رہے گا۔“

(اخبار دیکھل ادر ۱۹۰۸ء)

یہ ہے وہ عظیم شخص جس پر آج کے نام نہاد علماء اُن کے چیلے جانے عیسائیوں سے ملی شہرت کا الزام لگا رہے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ مولانا کے قول کے مطابق آج ان میں ”زندہ خون“ اور ”حمایتِ اسلام“ کا جذبہ باقی نہیں رہا۔ تبھی تو یہی اسرائیلی مسیح کے آسمان سے آنے کی انتہا کر کے نہ صرف اب نامِ امید ہو گئے ہیں بلکہ قوم کو مشورہ دے رہے ہیں کہ وہ سنیل دست۔ وی پی سنگھ لائبریری اور یاد اور ملام سنگھ میں سے کسی ایک کو اپنا لیڈر تسلیم کر لیں۔ گویا اسلام اب قائد میدان کی قوت سے باجھ ہو چکا ہے۔

ہم نے انہوں کے عقول کے چلے جانے اور تقویٰ کے گم ہو جانے پر۔ اللہ انہیں راہ ہدایت نصیب کرے اور ان کے رائے امام کو شناخت کرنے کی توفیق بخشنے میں آمین

غرض میرزا صاحب کی یہ خدمت آنے والی لگتا کو گرانہ احسان رکھے گی کہ انہوں نے قلمی جہاد

تبلیغی و تربیتی مساعی

عراقی ایجنسیوں کی خدمت میں کتاب گلف کرائس

۲۳ مئی ۹۲ء کو انڈوسٹریل لیگ حیدرآباد کی جانب سے نائٹس گراؤنڈ کے وسیع میدان میں یونائیٹڈ نیشنز کی طرف سے عراق اور لیبیا پر عائد کردہ ظالمانہ اقتصادی پابندیوں کے خلاف پرجوش احتجاجی جلسہ ہوا۔ جس میں مرکزی صدر بانی حکومت کے ذریعہ دستبردار مورصافیوں اور شہر حیدرآباد و سکندرآباد کی مقتدر و اہم شخصیتوں کے علاوہ عراقی - فلسطینی لیبیا اور جارجیا کے سفراء نے بھی شرکت کی جس میں پیرائٹرا احتجاجی تقاریر کے علاوہ عراقی اور لیبیا کے خلاف عائد کردہ غیر منصفانہ پابندیوں کو ختم کرنے اور فلسطینیوں کو ان کے جائز حقوق دلانے کے لئے میمورنڈم بھی پاس کئے گئے۔

اس تقریب میں محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد صاحب المدین صوبائی امیر آندھرا کے ہمراہ خاکسار نے بھی شرکت کی اور تقریب کے اختتام پر محترم امیر صاحب موصوف نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خلیفہ جناب پر ارشاد فرمائے گئے حقیقت پسندانہ اور معرکہ الآراء خطبات کے مجموعہ کا انگریزی ترجمہ "GULF CRISIS" جو امریکہ سے طبع ہوا ہے۔ عزت مآب جناب ہشام عبدالرزاق ابراہیم البدر آف عراق کی خدمت میں پیش کیا جس کو موصوف نے شکریہ کے ساتھ قبول کیا۔ خلیفہ جناب پر مشتملی خطبات کا اردو مجموعہ انڈوسٹریل لیگ حیدرآباد کے چیرمین اور سیکرٹری کو بھی کفایت دیا گیا۔

(سلطان احمد ظفر مبلغ حیدرآباد)

علاقہ مرشدآباد میں ایک جماعت کی قیام

۱۸ جولائی کے شروع میں محترم محمد مشرق علی صاحب ایم اے امیر جماعت بنگال اور خاکسار نے علاقہ مرشدآباد کے مقام شاہ پاڑا کا دورہ کیا جہاں عظیم الشان جلسہ کیا گیا۔ جلسہ کے جملہ انتظامات مقامی غیر از جماعت افراد نے ادا کئے کثیر حاضرین اور چار مساجد کے خلیفہ صاحبان جلسہ میں شریک ہوئے۔ الحمد للہ مکرم منزل احمد صاحب کے تعاون سے یہاں جماعت قائم ہو گئی ۱۹ افراد نے احمدیت قبول کر لی جبکہ جولائی کے مہینہ میں جملہ ۱۰ افراد نے احمدیت قبول کی اللہ تعالیٰ سے استقامت عطا کر کے اور احمدیت کے نور سے یہ علاقہ جلد منور ہو جائے۔

(حمید الدین شمس مبلغ سلسلہ احمدیہ بنگال داسام)

بہار میں جاسمین افراد کا قبول احمدیت

مورخہ ۲۲ جولائی کو بہار میں خاکسار کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا تلاوت قرآن کریم مکرم ساجد احمد صاحب بانی نے کی جبکہ نظم مکرم ابرار احمد صاحب نے خوش الحانی سے سنائی۔ بعدہ مکرم عطا الرحمن صاحب معلم اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ مقامی خدام و اطفال نے بھی نظمیں پڑھیں۔ بعد ذلک جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ اس موقع پر تین افراد نے بیعت بھی کی۔

جلسہ کے جملہ انتظامات مکرم شہرہ عالم صاحب نے کئے اور بی بی یارٹی کا بھی انتظام کیا۔ اللہ تعالیٰ اس مساعی کو قبول فرمائے اور نومبائین کو استقامت عطا فرمائے آمین۔

(حمید الدین شمس مبلغ انچارج بنگال داسام)

نمایاں کامیابی

- (۱) - عزیزم عبدالرب آستند M.A-URDU کے فائینل امتحان میں گنگرہ یونیورسٹی کرناٹک سے اول پوزیشن حاصل کر کے گولڈ میڈل سے مستحق قرار پائے ہیں
 - (۲) - عزیزم عبدالرشید آستند - M.A-URDU فائینل امتحان میں گنگرہ یونیورسٹی کرناٹک سے درجہ دوم میں کامیابی حاصل کی۔
 - (۳) - عزیزم عبدالحفیظ صاحب اشتاد نے ۵۰.۵۰ فائینل امتحان میں گنگرہ یونیورسٹی سے درجہ دوم میں کامیابی حاصل کی۔
- گنگرہ یونیورسٹی سے یہ پہلا موقع ہے کہ باوجود مخالفانہ احوال کے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہر سالہ افراد کو نمایاں کامیابی عطا ہوئی ہے اس خوشی کے موقع پر مکرم عبدالعزیز صاحب آستند احمدی تلمیذی مبلغ ۱۰۰ روپے مختلف درجات میں ادا کرتے ہوئے بہترین مستقبل اور ملازمت کے لئے تارین کی خدمت میں دُعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (خاکسار: محمد عبداللہ آستند)

تقریب نکاح و رخصتانیہ

۱۸ جولائی ۹۲ء کو سوریشہ (بنگال) میں مکرم محمد سمیع اللہ صاحب ابن مکرم مولوی امان اللہ صاحب مبلغ سلسلہ کے نکاح کا اعلان مکرم مولانا محمد علی صاحب صاحب شمس مبلغ سلسلہ احمدی بنگال نے فریڈہ یا حسین صاحبہ بنت مکرم عزیز احمد صاحب کے ہمراہ پانچ ہزار روپے حق مہر پر کیا رخصتانیہ تقریب بھی عمل میں آئی مکرم مولوی امان اللہ صاحب مبلغ سچاس روپے اعانتہ بھر میں ادا کئے۔ اللہ تعالیٰ اس رشتے کو جانیں کے لئے ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے آمین

(محمد مشرق علی ایم اے امیر جماعت احمدیہ بنگال)

درخواستیں ہائے دُعا

(۱) - خاکسار کی بیٹی عزیزہ اتمہ الشکور فائزہ نے میٹرک کا امتحان دیا ہے۔ عطا فرمائے جو یہ برہ پورہ کی اور بھی بہت سی بچیوں نے میٹرک کا امتحان دیا ہوا ہے جماعت احمدیہ برہ پورہ کی ترقی اور انساب جماعت کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دُعا کی درخواست ہے۔

سید عبدالنقی ساکن برہ پورہ (بہار)

(۲) میرے والد محترم ملک شریف احمد صاحب سیکرٹری مالک سب طبیعت ان دنوں بہار ضلع قلب خراب چل رہی ہے کامل شفا یابی کے لئے درخواستیں دُعا ہے۔ (مظفر احمد طارق پٹنہ)

(۳) - خاکسار ان دنوں بہت سی پریشانیوں سے دوچار ہے ان سب کی دوری کے لئے اپنی داہل و عیال کی صحت و تندرستی اور امتحان میں کامیابی کے لئے درخواستیں دُعا ہے۔ (محمد و احمد پر دیز کالابن و بڑا کرہ دھون)

(۴) مکرم عبدالحی صاحب ابن مکرم مہر الدین صاحب جماعت احمدیہ گدلی ضلع امرتسر کو گھٹنے میں شدید چوٹ آئی ہے۔ صحت کاملہ کے لئے دُعا کی درخواست کرتے ہیں (نائب ناظم وقف جدید)

(۵) خاکسار کے مہر اور گردن میں اکثر تکلیف رہتی ہے۔ بعض دنوں شدید شدت اختیار کرتی ہے کہ بے چین ہو جاتا ہوں۔ شفا کے لئے کاملہ احباب کے لئے درخواستیں دُعا ہے۔ (محمد ساجد ناصری اللہ آباد)

(۶) - خاکسار کے چچا مکرم محمد صدیق صاحب آف کراچی دیپاکستان کانی عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ اسی طرح ہمشیر بھائی مظفر اور بہتر اور بچکان کے لئے دُعا کی درخواست ہے

(محبوب احمد احمدی قادیان)

بدر قادیان

✽

وصایا

وصایا منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی وصیت پر کسی شخص کو کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ ایک ماہ کے اندر دفتر بہشتی مقبرہ قادیان کو مطلع کرے۔
(سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان)

وصیت نمبر ۱۲۹۵۲ :- میں مبارک احمد فقیر ولد مکرم محمد عبداللہ صاحب لون مرحوم قوم لون پیشہ ملازمت دریا ٹبرڈ) عمر ۵۹ سال پیدائشی احمدی ساکن نامر آباد (کنی پورہ) ڈاکخانہ ناصر آباد (کنی پورہ) ضلع انت ننگ صوبہ کشمیر انڈیا بقائم ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۳/۱/۹۳ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس وقت میری جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔

(۱) کل زرعی زمین آبی اول مع باغ و شاملٹ ۱۲ کنال قیمت اندازاً مبلغ ۵۰۰۰ روپے

(۲) رہائشی مکان و کھاڑو وغیرہ مع ملہ زمین و مین ایک کنال ۱۰ مرلہ قیمت اندازاً مبلغ ۲۰۰۰ روپے

میں مندرجہ بالا جائیداد کو سو بیٹا احمدی کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اگر میں کوئی جائیداد اس کے علاوہ اپنی زندگی میں پیدا کروں گا۔ تو اس کے دسویں حصے کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ میری وفات پر اگر کوئی جائیداد مزید ثابت ہو تو اس پر یہ وصیت حاوی ہوگی۔

(۳) اس وقت میری ماہوار پنشن مع الاڈیشن ۱۵۸۲ روپے ہے اس پر جمعہ آدھرا خاکراہ کرے گا۔ اس ماہوار آدھ میں اضافہ ہونے پر اس کی اطلاع دفتر متعلقہ کو دے گا۔ اور مزید جمعہ آدھ کی ادائیگی بھی کرے گا۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ العمل تصور کی جائے (۴) خاکراہ مع قاعدہ نمبر ۸ کی رو سے اپنی غیر منقولہ جائیداد کی آمد خالص پر چندہ حصہ آدھ بشرح چندہ عام ۱/۱۴ تا دیکھ حصہ جائیداد ادا کروں گا ادا کرتا رہوں گا انشاء اللہ۔

ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔ آمین

گواہ شد غلام نبی نیاز خادم سلسلہ مبارک احمدی طبر گواہ شد سربراہ احمدی ناصرا آباد کشمیر

وصیت نمبر ۱۲۹۵۳ :- میں انور احمد تنویر ولد مکرم محمد حسین صاحب درویش مرحوم قوم راجپوت پیشہ ڈاکٹر کی عمر ۲۹ سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائم ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۶/۹/۹۳ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد کی تفصیل درج ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت و ربح کی گئی ہے۔

(۱) اسکوٹر قیمت ۱۲۰۰۰ (۲) ایس الیڈ بک ایف جی کے تقری ۱۰ گھنٹے دو عدد قیمت ۲۰۰ روپے (۳) گھڑی دو عدد قیمت ۱۰۰۰ روپے

اگر کوئی جائیداد اس کے علاوہ پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پرواز کو دینا رہوں گا۔ میرا گزراہ اس وقت ماہوار آدھ ہے جو اس وقت مبلغ ۱۶۰۰ روپے ہے۔

میں تازلیت اپنی ماہوار آدھ کو جو بھی ہوگی ۱/۱۰ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ ۲۶

بقیہ خطبہ جمعہ صفحہ ۸

بیتہ وفا ہے کہ خلیفہ اپنی ذات میں کوئی بھی حیثیت نہیں رکھتا۔ آپ سے بھرتہ برہے کر اپنے گناہوں کو جانتا ہے۔ اپنی عاجزی کو چانتا ہے مگر جانتا ہے کہ جس منصب پر وہ نائز کیا گیا ہے اللہ اس منصب کی عزت رکھتا ہے۔ اس مضمون کو سمجھ کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس شعر کا مزید عرفان اس کو حاصل ہوتا ہے کہ

اے آنک سوئے من بدویدی بعد تمبر ؛ از باغیاں بترس کہ من شاخ شرم کہ اے بے وقوف جو میری طرف تبر لیکر حملہ آور ہو رہا ہے جان لے کر شاخ جو میری شاخ ہے یہ شرم، شرم دار شاخ ہے اور باغیاں اس کو برداشت نہیں کرے گا۔ پس خلافت احمدیہ وہ شاخ شرم ہے، وہ شرم شاخ ہے جس کو خدا تعالیٰ نے توحید کے پھل لگانے کے لئے سرسبز و خداداد کر کے دوبارہ دنیا میں قائم کیا ہے اس پر اگر آپ بُری نیت سے حملہ کریں گے۔ اس پر اگر آپ بدظنی سے کام لیں گے تو اپنے آپ کو حلاک کرتیں گے کیونکہ خدا ہے جو اس کی پشت پناہی پر کھڑا ہے اور کبھی برداشت نہیں کرے گا کہ خلافت کو دوبارہ دنیا سے مٹنے دے یہاں تک کہ وہ اپنے اُبی اعلیٰ سقاہد کو حاصل کر لے کہ دنیا میں ایک ہی دین ہو اور وہ دین اسلام ہو۔ توحید ساری دنیا پر چھا جائے اور حضرت محمد مصطفیٰ اعلیٰ اللہ علیہ وسلم آخری دائمی نبی کے طور پر تمام دنیا کو قبول ہو جائیں۔ اللہ کرے ایسا ہی ہو۔

نوٹ :- مکرم میرزا احمد صاحب جاوید دفتر P.S لندن کا مندرجہ بالا خطبہ جمعہ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔
نازنا نہنہ (ادارہ)

۲۶ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔
ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم
گواہ شد ملک محمد مقبول طاہر
العبد انور احمد تنویر
گواہ شد محمد اکرم گجراتی
قادیان قادیان

وصیت نمبر ۱۲۹۵۴ :- میں طلعت انور زوجہ انور احمد صاحب تنویر قوم فاروقی پیشہ خانہ داری عمر ۲۲ سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائم ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۶/۹/۹۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اس وقت میری کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ البتہ منقولہ جائیداد کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج ذیل کی ہے۔
(۱) ایک عدد پارٹیل (۲) چوڑیاں طلائی دو عدد (۳) لاکٹ طلائی ایک عدد (۴) نگوٹیاں طلائی دو عدد (۵) کانٹے طلائی ایک جوڑا۔ کل وزن ۵۰ گرام قیمت ۲۲۵۰۰ (۶) پازیب تقری ۳ جوڑے (۷) ایک سیٹ تقری ۱۰ گھنٹے اور ۱۰ گھنٹے کل وزن ۵۰ گرام قیمت مبلغ ۸۰۰ روپے (۸) طلائی مشین اعداد قیمت ۱۵۰۰ روپے (۹) دو عدد گھڑیاں قیمت ۸۰۰ روپے (۱۰) حق مہر بزمہ خاندانہ ۱۵۰۰ روپے میں اس کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔

میری کوئی ماہوار آمد نہیں البتہ میں اپنے خورد و نوش کے اخراجات پر ماہوار مبلغ ۲۰۰ روپے چندہ حصہ آدھ ادا کیا کروں گی۔ اگر اگلے بعد میں کوئی مزید جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پرواز قادیان کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔
ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

گواہ شد ملک محمد مقبول طاہر قادیان
الاملتہ طلعت انور قادیان
گواہ شد محمد اکرم گجراتی قادیان

جلسہ لائے برطانیہ میں حضور انور کا خطاب - بقیہ صفحہ (۲)

حضور نے فرمایا، ایک مرتبہ لکھتے ہیں مخالفین کے اجلاس میں بعض سرکردہ مشیر احباب کو بھی بلوایا گیا اور جماعت احمدیہ سے متعلق اس طرح ان کو مٹایا جائے، اس طرح ان کی راہ میں روکیں گھڑی کی حالت میں موقوف زبردست تھی۔ ان وقت پر ایک جماعت منہ شینہ دوسرے برطانوی اس مجلس میں گھر سے ہونے اور انہوں نے کہا جو تم نے پہلے کو کشیشوں کی مجلسوں ان کے نتیجے تو دیکھ لو۔ تم نے مرزا طاہر کو ملک سے ہٹا کر دیا تھا اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ آج ہمارے سارے گھروں میں داخل ہو گیا ہے۔ اس نے کہا تم کیا اور تمہاری کوششیں کیا۔ اب اپنے گھروں کو تو پناہ ہماری عورتیں اور بچے بڑے شوق اور محبت سے اسے دیکھنے اور سینے لگے ہیں۔ کون ہوتا ہے جو اس راہ میں مائل ہو سکتا ہے۔ اس لئے جو پہلے کر بیٹھے ہو اسی کو بھگتو۔ اب مزید کوشش نہ کرنا۔ اب تو اللہ تعالیٰ نے ساری دنیا کو یہ نظام سے دکھا دیئے ہیں اگر کسی کو ایسا بھی دکھائی نہیں دیتا تو اپنی نگاہ کو ٹکڑے کر کہیں اس میں فرق نہ ہو۔

اللہ کے فضل سے انڈیا کی برکت سے عالمی مواضعاتی ذریعہ سے نظارے سے جو انہوں نے دیکھے انہوں نے شوق زید کو اور بڑھا دیا ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ نے جرات بیان فرمائی وہی علم ہے کہ جو دل بیٹھنے اور صحیح اختیار کرنے کا برکت ہے وہ اپنی جگہ ہے۔ اس کے برعکس اور کوئی چیز جگہ نہیں لے سکتی۔ پس حضرت مسیح موعودؑ کا خواہش کی راہ میں ڈش انڈیا مائل نہیں ہوا کوئی دنیا کی طاقت عالمی نہیں ہو سکتی۔ اس خواہش کو اور بڑھا دیا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ یہاں بھی حضرت مسیح موعودؑ کا یہ ادنیٰ نظام جلسے کا لوگ جو حق و جرح اور جلسہ میں شامل ہوا کریں گے۔ ڈش انڈیا والے بھی اس وقت سے فیضیاب ہوں گے برکت پائیں گے۔ مگر جو ملی بیٹھنے کا برکتیں ہیں وہ اپنا الگ مقام رکھتی ہیں حضرت مسیح موعودؑ نے جلسہ کے اعتراض میں ایک یہ بھی نصیحت فرمائی تھی جو مغربی ملکوں کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے اور ان کی ضرورتیں پوری کرنا ایک بہت ہی اہم مقصد ہے جو اس جلسے کے مقاصد میں داخل ہے۔۔۔۔۔ پس یہ جلسہ جو یورپ اور مغربی قوموں کے درمیان منعقد ہوا ہے اس میں محبت سے ایسے منصوبے ہیں جن کا گہرا تعلق یورپ کی اصلاح سے ہے اور وہ روز بروز زیادہ منظم ہوتے جائیں گے۔ اور ان کا فیض پہلے سے بڑھ کر مغربی قوموں میں پھیلتا جائے گا۔

آخر حضور نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسے کا ایک یہ بھی غرض بیان فرمائی تھی کہ آپس میں ملنے سے تعلقات بڑھانے سے محبت بڑھتی ہے۔ اور عالمی برادری کا ایک نظام جاری ہوتا ہے۔ ڈش انڈیا کے بعض دوستوں نے کہا اب ڈش انڈیا سے دیکھ سکتے ہیں اب آنے کا کیا ضرورت ہے۔ بعض نے کہا ڈش کے ذریعہ دیکھنا اور وہاں پہنچ کر دیکھنے میں بڑا فرق ہے تو کچھ خطرہ پیدا ہوا کہ ڈش انڈیا بعض لوگوں کے آنے کی راہ میں مائل نہ ہو جائے۔ مگر جیسے آپ دیکھ رہے ہیں اللہ کے فضل سے جو دن در دن شوق محبت وصال میں ماری دنیا سے احمدیت کے پروانے آج یہاں اکٹھے ہوئے ہیں اور یہ سلسلہ ڈش انڈیا کے نتیجے میں کم نہیں ہوا بلکہ بڑھ رہا ہے۔ جنہوں نے پہلی دفعہ ڈش انڈیا کے ذریعہ جماعت کے جلسوں کو دیکھا ہے ان کا شوق و دیدار تیز ہوا ہے دم نہیں ہوا۔ اور آج کثرت سے ان ملکوں سے لوگ آئے ہیں جہاں سے پہلے کبھی نہیں آئے تھے۔ یہ تو فیض عطا فرمائے۔ آمین۔

پس آج جو پاکستان کے علماء نے بہت سے احمدیت کے جگہ گوشے باہر نکال چھیننے اور ان کو یورپ میں پناہ ملی یہ الہی منصوبے کے تابع ہے اب آپ کا فرض ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ کی اس تمنا کو اس شان سے پورا کریں کہ یورپ کے دکھتے ہوئے بیمار دلوں کی تسکین اور آرام کے اور ان کی شفقت سامان کریں۔ اپنے پاک نونے اور نصیحت سے کثرت سے یورپ کی دکھی انسانیت آپ کی نغیر شفقت کی محتاج ہے اور آپ کے پاک غلوں کو نونے دیکھنے کیلئے تیار رکھیں ہے اللہ تعالیٰ آپ کو یہ تو فیض عطا فرمائے۔ آمین۔

خلاصہ خطبہ جمعہ - بقیہ صفحہ اول

جس شان سے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کر کے دکھایا۔ حضرت ابن عباسؓ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ دعوت تھی کہ آج اس تیری فرمانبرداری کرتا ہوں، تجھ پر ایمان لاتا ہوں، تجھ پر توکل کرتا ہوں۔ تیری طرف ٹھکانا ہوں۔ تیری مدد سے دشمن کا مقابلہ کرتا ہوں۔ اسے میرے اللہ تیری عزت کی پستاء چاہتا ہوں۔ تیرے سوا اور کوئی معبود نہیں۔ تو مجھے گمراہی سے بچ۔ تو زندہ ہے۔ تیرے سوا کسی کو بقا نہیں۔ حق و انصاف سب کے لئے فنا ہوتا ہے۔ حضور نے فرمایا، توحید و عبادت کے اندر عجز پیدا کرتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ دعا بتاتی ہے کہ کس طرح توحید نے آپ کو اللہ تعالیٰ کا عاجز بند بنا دیا۔ جب بندہ عجز اختیار کرتا ہے تو اس بندے کا رفق اللہ تعالیٰ ساتویں آسمان تک کرتا ہے۔ اس حدیثِ قدسی میں بتایا گیا ہے کہ جتنا بندہ عاجزی اختیار کرتا ہے اسی نسبت سے اس کے مقام کو رفعت عطا کی جاتی ہے۔ حضور نے فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رفعتوں کا مقام ساتویں آسمان سے بھی اوپر ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ آپ خدا کے سامنے سب سے زیادہ عاجز بندے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روزمرہ کی دُناؤں سے عجز اس طرح چمکتا ہے جس طرح ماں کی چھاتیوں سے دودھ

ٹپکتا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جب آپ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پرمعارف کلام میں غور سے ملاحظہ فرمائیں تو آپ کو پتہ چلے گا کہ عجز ہوتا کیا ہے۔ حضور نے فرمایا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کی وحدت کے لئے بہت عجزت تھی۔ ایک مرتبہ کسی شخص نے کہا ربنا کہ اسے عجز! دیکھا ہی ہو گا جیسا اللہ جیسے کا یا اللہ جیسے گا۔ تو فرمایا کیا تو نے مجھے اللہ کا شریک بنا دیا ہے۔ صرف یہی وجہ ہے کہ اللہ جیسے گا۔ حضور نے فرمایا بعض دفعہ نامی لوگ مجھے بھی ایسے بعض حکامان تکمیل دیتے تھے تو میرا دل دہل جاتا ہے۔ دعا کے لئے عجز لکھتے وقت کہتے ہیں "دعا فرمائیں" حالانکہ اللہ کے آگے دعائیں فرمائی نہیں جائیں اور عجز کی جاتی ہیں۔ پس توحید خالص کے مضمون کو سمجھنے کے لئے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا مطالعہ کریں۔ باقی کچھ حصہ ان شاء اللہ آئندہ خطبہ میں بیان فرمایا گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی ذات کا عرفان عطا کرے۔ آمین۔

نئے مالی سال کا آغاز اور احباب جماعت کی ذمہ داریاں

صدر مین احمدیہ کا مالی سال ۱۹۹۳-۹۲ء۔ ۱۳ جون کو ختم ہو چکا ہے اور نئے مالی سال ۱۹۹۳-۹۲ء کا آغاز یکم جولائی سے ہو چکا ہے۔ الحمد للہ کہ حضور انور کی طرف سے منظور فرمودہ صدر مین احمدیہ کا بجٹ ۱۹۳-۹۲ء سو فیصد سے زائد پورا ہو چکا ہے جس کے لئے ہندوستان کے صوبائی امداد۔ جو عورتوں کے امداد اور دردمندان اور کئی اور مال مبارکبادی کے تحت ہیں۔ نظارت ہذا کی طرف سے اس سلسلہ میں خوشگوار پروگراموں کی خدمت میں آجائی جا چکی ہے۔ سال ۱۹۹۳-۹۲ء کے لئے منظور فرمودہ بجٹ میں گزشتہ سال کی نسبت مجموعی طور پر سارے چودہ لاکھ روپے زائد آمد پیدا کرنے کی ذمہ داری نظارت ہذا پر عائد ہوتی ہے۔ حضور انور نے یہ عہدہ اسی دعوے کے ساتھ فرمایا ہے کہ "اگر پورا کوشش کی جائے تو یہ اضافہ (یا مبالغہ) آسانی پورا ہو سکتا ہے انشاء اللہ" دربار خلافت سے ہماری ہونے والی ہر کوشش میں اللہ تعالیٰ فرمادی برکت ڈالنا ہے۔ اور اس لئے نظارت ہذا عورتوں کے مخلصین سے یہ توقع رکھتی ہے کہ وہ پہلے سے بڑھ چڑھ کر اپنی اس اہم مالی ذمہ داری کو پورا کرنے میں کوشاں رہیں گے۔ جو ہم نے اسے فرمایا ہے کہ ہر فرد جماعت پورے غلوں اور دانا سے اپنے چندوں کی ادائیگی میں باشرح ہوجائیں۔ اگر کسی کو باشرح بندوں کی ادائیگی کوئی واجب عذر ہے تو اسے ضمیمہ وقت سے یہ اختیار دیا ہے کہ وہ اپنی مجموعیوں کو پیش کر کے نصف شرح یا پانچ شرح کے مطابق چندوں کی ادائیگی کیلئے ذمہ داری سنبھالے۔ لیکن شرط یہ ہے کہ وہ اپنی شرح آدھے ہلکے حضور انور کی طرف سے ایسے عجز کو سبھالت سمجھیں جوگی۔ اور حسب بھی حالات مددگار جائیں تو عجز وقت کو اپنے بہتر حالات سے باخبر کرتے ہوسے باشرح چندہ ادا کرنا شروع کر دے۔ اس کے نتیجے میں دنیا کے تمام ملکوں کی جماعتوں میں فریضہ عمومی مالی قربانی میں برکت دتی ہے۔ جس امید کرتا ہوں کہ تمام احباب جماعت اور عہدیداران اپنی اپنی ذمہ داریوں کو اسی رنگ میں سر انجام دیں گے۔

ناظر بیعت المال آمد۔ نادبان

قائدین کو سرفہرمائیں

جملہ قائدین مجالس سے گزارش کی جاتی ہے کہ وہ اگر تیار ہیں اپنی مجلس کا منطقی سالانہ اجتماع منعقد کریں۔ اسی طرح ہفتہ تربیت کے ذریعہ بھی تمام میں برادری پیدا کریں تاکہ ان میں ترقی روح پیرا ہو۔ تربیت کے دیگر ضروری امدادی طرف توجہ دی جائے تاکہ معاشرہ کی اصلاحی رجحانات سے بچا جاسکے۔ چھوٹے چھوٹے اسلامی ادویات پر بھی پابندی کی طرف خصوصی توجہ کریں تاکہ صحیح معاشرہ کے قیام کے ساتھ ہر احمدی نوجوان دوسلوں کے لئے نیک نمونہ ہو۔

مہتمم تربیت مجلس حضرت امام الاحمدیہ بھارت

یاد دہانی

خیانت ایک ایسا جرم ہے جو قوموں کو مارا کھا جاتا ہے

نور علی۔ اس شمارے سے ہم "یاد دہانی" کالم کے تحت حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے گزشتہ مضمون پر مجھے سے اقتباسات پیش کرتے رہیں گے۔ انشاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ اجابہ جماعت کو اور تمام اہل دنیا کو توفیق بخشنے کہ وہ غلیظ وقتہ کی ہر آواز پر نیک کچھنے کی سعادت پائیں۔ وباللہ التوفیق (ادارہ)

"جب مذاہب بگڑتے ہیں تو پہلے انسانی معاملات کی خیانت ظاہر ہوتی ہے۔ پھر وہی خائن لوگ خدا پر بھی ہاتھ ڈالنے لگتے ہیں۔ اس کے رسول کی بیعت بھی کرتے ہیں۔ اس کی باتوں کو بھی توڑ مڑ کر پیش کرتے ہیں۔ یہاں اس خیانت کی طرف اشارہ ہے اور مرکزی اصول وہی کارفرما ہے وَاَنْتُمْ اَنْتُمْ ہون۔ جب تم اپنی روزمرہ کی بددیانتیوں کے متعلق جاننے ہو کہ حقیقت میں تم بددیانت ہو خیانت کر رہے ہو۔ تم سے چھپی ہوئی نہیں۔ یاد رکھنا کہ جب اللہ اور رسول کی خیانت کرو گے تو وہ بھی تم سے چھپی رہتی نہیں۔ دنیا سے معنی ہو سکتی ہے۔ مگر وہ غلام جو خدا کے کلام کو اپنی مرضی کے تابع توڑنے مڑنے اور اپنی مرضی کے مطالب اس کی طرف منسوب کرتے ہیں جو رسول کے کلام کی بیعت کرتے ہیں ان کو بہت بڑی تمباہہ ہے کہ تم جانتے ہو۔ تمہارا یہ کوئی عذر قبول نہیں کیا جائے گا کہ تم نے نادانی میں غلط کر کے کئے تھے۔ خائن آدمی اگر روزمرہ کے معاملات میں خائن ہے تو پھر وہ خدا اور رسول کے معاملے میں بھی خائن ہو جاتا ہے۔ اور جو روزمرہ کے معاملات میں خائن نہیں ہے اللہ اس کی حفاظت فرماتا ہے۔ اور وہ پھر خدا اور رسول کے معاملے میں غلطی تو کر سکتا ہے مگر خائن نہیں بنتا۔ تو خیانت دکھیں انسان کو کہاں سے کہاں۔ یہ جاتی ہے۔ اور کیسے تو فرماتے ہیں گرا دیتی ہے۔ خیانت کے خلاف جماعت کو بڑی جدوجہد کے ساتھ ایک مہم چلانی ہوگی۔ جہاد کرنا ہوگا۔ پوری کوشش کرنی ہوگی۔ جس سے جماعت کے بچے بچے کے ذہن میں اور دل میں یہ بات ثبت کر دی جائے کہ خیانت ایک ایسا جرم ہے جو قوموں کو مارا کھا جاتا ہے جو ان کے ایمان کو کھا جاتا ہے۔ ان کے اہمال کو تباہ کر دیتا ہے۔ اور ترقی یافتہ ترقی پسندوں کے لئے تو فرماتے ہیں اگر جاتی ہیں۔ اس لئے خیانت سے بھر دار رہو۔ پس قرآن کریم نے آیات میں بتا دیا کہ خائنوں کے عمل ان دکارہیے ہیں۔ اور ان مومنات کے تابع بڑی گہری باتیں بیان فرمائی ہیں" (خطیب، جمعہ ۲۰ ستمبر ۱۹۹۲ء)

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

جمہ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال بھی مورخہ ۱۲ ربیع الاول بمطابق ۱۲ اگست ۱۹۹۳ء کو شان شان طریق پر جلسہ ہائے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد کریں۔ جن میں آپ کی سیرت طہیت سیم اور اخلاقی ناصحہ کے مختلف پہلوؤں پر تفتاب ہوگی۔ ان جلسوں میں اپنے زیر تبلیغ غیر از جماعت افراد کو بھی شریک کیا جائے۔ اور جلسوں کی رپورٹیں نظارت ہذا میں بھیجیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جس لائے قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس سال جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ۲۲-۲۵-۲۶ دسمبر ۱۹۹۳ء کو تاریخوں کی منظوری عطا فرمائی ہے۔ اجابہ اس کے مطابق جلسہ سالانہ میں شرکت کا پروگرام بنائیں اور شرکت سے شام ہوں۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں اجابہ جماعت کا حفظ و تاجر ہو۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
پاروش کمار
 M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL
 GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN - 143616.

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
شرفیہ ہولرز
 پروفیشنل ایڈیٹرز۔
 حنیفہ احمد کامران
 حاجی شرفیہ احمد
 افسانہ روڈ۔ رکیوٹی۔ پاکستان
 PHONE: 04524 - 649.

QURESHI ASSOCIATES
 MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
 HIGHLY FASHION LADIES MADE - UP
 OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
 AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.
 MAILING: 4378/43 B. MURARI LAL LANE
 ADDRESS: ANSARI ROAD, NEW DELHI-110002 (INDIA)
 PHONES: 011-3253992 - 011-3282543.
 FAX: 011-3755121, SHEKHA NEW DELHI.

بہترین ذکر لآلہ الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترمذی)
C.K. ALAVI RAJIVAN WOOD INDUSTRIES
 MANDI NAGAR VANIYAMBALAM - 679339
 (KERALA)
 TIMBER LOGS SAWN SIZE
 TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

الشاہ مومنی
 الامانۃ عجز
 (امانت، داری عورت ہے)
 (درمیانیت)
 یکے از اراکین جماعت احمدیہ مجیدی

طالبان دعاء۔
الٹرینڈ
 AUTO TRADERS
 ۱۶ سینگولین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۱۶

"جہاری اعلیٰ لذات ہمارا خدا میں ہیں" Nira
 (کشتی نوح)۔
 پیش کرتے ہیں:-
 آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب
 برشیشٹ، ہوائی چیل نیزر بر
 پلاسٹک اور کیمینوں کے بوتے
Starline
 NEW INDIA RUBBER
 WORKS (P) LTD.
 CALCUTTA-700015.

اللہ کا کافی عینک
 (پیشکش)۔
 یانی پور میجر کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶
 شیاپفون نمبر:-
 43-4028-5137-5205